

# DEBRECZENI HÍR

ELŐFIZETÉSI ÁRA HELYBEN ÉS VIDÉKEN  
HÁROM PENGÓ, NEGYEDÉVRE 9 PENGÓ.  
EGYES SZÁM VÁSÁRLÁSÁNÁL ÁRA  
HÉTKÖZNAP 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR  
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T 141

FŐSZERKESZTŐ: **THAN GYULA.**  
FELELŐS SZERKESZTŐ: **VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY.**

SZERKESZTŐSÉG ÉS NYOMDA: JÓZSEF  
KIR. HERCEG-UTCA 14. SZÁM ALATT.  
SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA 8-48.  
A NYOMDA TELEFONSZÁMA 8-47.  
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T 141

## Ismeretlen Vasutas

(In.) A Magyar Királyi Államvasutak igazgatósága propagandát indított olyan cél érdekében, mely Ausztria mintájára a turisztikát és természetkedvelést nemzeti szokássá akarja fejleszteni. Művészi plakátjai már megjelentek és úgy érezzük, hogy azok a hirdető-oszlopok, melyek a virágos Mecsektől fel, a Kékesaljáig végigvezetik lelkiinket minden megmaradt szépségen: határkövei annak az új magyar kultúrának, mely Trianon romjai felett is megőrizte a pesti gyorsvonat rekordsebességét. Nincs a magyar életnek kezzelfoghatóbb biztatása a csonkaországi menetrendnél, mely kiheverte a tízévi előtti veresztést: hidjait lerombolták és elrabolták a mozdonyait, kettévágták a magyar vasutak félszáznyi fővonalát, de minden intézmény s minden vállalat között a MÁV volt az első, mely utólcéte, sőt el is hagyta a világvasutak színvonalát.

Mig az oláh menetrend ma is csak vice-gyűjtemény és botrány-album az európai balkán-kultúrában, a magyar vasutak legújabb fejlődése felér egy impozáns győzelemmel, mely fizikai és szellemi biztosítéka újjaszülető életünknek. Nemzeti őserőnk az 1923-ban készült és 1760 lóerős mozdonyok mindennél jobban képviselik, mert megmutatták a szépség, erő és akarat diadalát, legelső győzelmünket az idegen erőszak fölött.

Ha Magyarországon szobrot érdemel valaki, úgy az a vasutas lélek. Az utolsó tízéves új hőse támadt: az *Ismeretlen Vasutas*, aki mint igazgató vagy egyszerű bakter a magyar ut szemafőreit igazgatja és olyan kulturerőket táplál, melyekre sem főrvény, sem hivatás nem kötelezi. Megteremtí a vidéki zenekultúrát, műhelytelepein egy újféle Dopolavorot és lelki missziót szervez, fölészti a Széchenyi-kultuszt, tanonképzését világnívóra emeli, kórházait és legényotthonát templommá avatja, lakóházakat épít és továbbviszi az amatőr-sportéletet. S mindent mikor? A magyar sors szomorú éveiben, a világtörténet legnagyobb vonatrablása után. Amikor Szamuelliék halálvonata összerombolta itthoni sineinket, felrobbantották hidjainkat az oláh megszállók csőcselékcsapatái és szétszórták a modern technika remekművét, az „1911” típusú lokomotív-parkot... Mindenki azt hitte: ynincs többé vasút, hogy nem marad egyéb, mint vízi ladik és kávépörkölő szerszám, de — csodák csodája — talpraállott a szárnyas kerekék hőse, az *Ismeretlen Vasutas*, aki ma ott áll az új mozdony csavarja előtt és rohan a magyar föld hegesztett sínjén. Rövidebb pályán, de nagyobb távlatok felé.

## TELJES KUDARC FENYEGETI A HÁGAI KONFERENCIÁT

### A kisántant aknamunkája miatt holtpontra jutott ismét a magyar jóvátétel ügye

Pesszimiztikusra fordult a hangulat a keleti jóvátételek ügyében — Németország és a nagyhatalmak között létrejött a megegyezés de szigorú szankciót kötöttek ki a szerződés betartására

Hága, január 15.

A tegnapi optimista hangulat után szerdán ismét sulyosbodott a helyzet a konferencián.

Az összehívó hatalmak ma délután a német jóvátétel kérdéséről tanácskoznak, este pedig minden valószínűség szerint sor kerül a magyar probléma tárgyalására. A helyzet ismerők a tegnapi tanácskozások menete után valószínűnek tartják, hogy a végleges megoldás a magyar kérdésben Hágában aligha jöhet létre.

Az összehívó hatalmak tegnap már megállapodtak abban, hogy a Youngtervet a keleti jóvátétel kérdéséről függetlenül életbe léptetik. Abból a körülményből, hogy csütörtökön az osztrákokkal tárgyalnak és azután a bulgárokkal, felmerült az a valószínűség is, hogy ezzel a két állammal külön-külön megegyezést fognak létesíteni. Ebben az esetben a kisántant a magyar kérdésben mutatott merevsége miatt izoláltnak marad és valószínűleg szombaton már be is rekesztik a hágái konferenciát.

A kisántant és különösen Románia most más taktikát kezdett. Bukaresti tudósításokban támadják Magyarországot, hogy Magyarország az, amely nem akarja befejezni a függőben lévő kérdések likvidálását azért, hogy továbbra is agitációs eszközül használhassa fel külpolitikájában, teszi pedig ezt azért, mert Magyarország végcélja a régi magyar határok visszaállítása. De erősen támadják a román lapok Olaszországot is, amiért Magyarország álláspontját támogatja.

Olaszország állásfoglalásával azt akarják bizonyítani, hogy még ha

békés szándékai is vannak ezzel a támogatással, a világ előtt oly szinten tűnnék fel, mintha háborúra készítené elő az utat. Azonban úgy látszik hivatalos román helyről származó állásfoglalás kellemetlen benyomást keltett nemcsak Magyarországon, hanem a külföldön is, mert azt a tendenciát látják benne, hogy a román államférfiak hazulról intézett támadásokkal és közvéleményük mesterséges felizgatásával akarják a megegyezést megakadályozni.

A kisántant taktikája kizárólag arra irányul, hogy az esetleges hágái kudarcért a ódiunot Magyarországra hárítsa. Ez a törekvése, mint a külföldi sajtóközleményekből is megállapítható, nem sikerült. De kudarcot vallott az a törekvése is, hogy a magyar közvéleménybe beleszuggálja azt a gondolatot, hogy amennyiben a tárgyaló felek eredmény nélkül válnak szét Hágában, akkor abból Magyarországra nézve valamely különös hátrány származna.

Hága, január 15.

A magyar kérdésben a tárgyalások ma ismét holtpontra jutottak. Miután legutóbb Magyarország és hitelezői között egy gazdasági kérdésekben, mint egyes optansügekben is némi közeledés volt észlelhető, amely optimizmusra jogosított fel, az ma egy csapásra megszűnt, mert a kisántant államai újból azzal a követeléssel léptek fel, hogy Magyarország mondjon le a trianoni szerződés döntőbírói szakaszáról. Tekintet nélkül arra, hogy ez a lemondás gyakorlatilag a trianoni békeszerződés egyetlen, Magyarországra nézve kedvező szakaszának

megváltoztatását jelentené.

A délelőtti tárgyalások során a kisántant delegátusai a legnagyobb határozottsággal ragaszkodtak ehhez a követelésükhöz, míg a magyar delegáció arra az álláspontra helyezkedett, hogy a döntőbírói szakaszról semmi körülmények között sem mondhat le.

Loucheur, a keleti jóvátételek bizottság elnöke, ma délben állítólag azt a kijelentést tette, hogy ilyen körülmények között a hágái konferencia valószínűleg nem fogja befejezni a keleti jóvátétel tárgyalását.

### Bizalmas megbeszélések eredmény nélkül

Hága, január 15.

Ma délelőtt a szövegező bizottság a bulgár kérdés megoldásával foglalkozott. A bulgárokkal szemben már csak egy pont vár megegyezésre. Ez a pont a dobrudzsai bulgár javak kérdése, amelyeket Románia elkobzott és likvidált.

A magyar kérdés tárgyalásának folytatására délben került sor. Az érdekelte delegációk háromnegyed 12 órakor ültek össze tanácskozni.

Hága, január 15.

A magyar kérdés megoldására irányuló bizalmas tárgyalásokat rövid ebédszünet után fél 4 órakor tovább folytatták. A késő délutáni órákban a magyar ügy tárgyalását félbeszakították és a bulgár probléma megvitatására tértek át.

A magyar kérdés megoldására irányuló tárgyalások jelenleg a különböző követelések és ellenkövetelések összecszerü megjelölése körül forognak. A tárgyalásokat nyugodt, udvarias hang jellemzi.

Hogy mit csinált tíz év alatt? Mozdonyokat és kocsikait épített, kicserélte a rozoga pályatestet. Hidakat rakott a Tisza folyása fölé. Mavart-gépei tulszárnyalták a világnívót. Szentesi motorközpontja, vasbetonaljai, villamos erőközpontja, a püspökladányi talpátelítő-telep s a vidéki autóbussz-közlekedés: mind-mind az államvasutak dicsősége. Bakterházai körül modern kertgazdaság és madárvédelem divatozik, fékezői dalárdákban és tisztviselői orchesterekben muzsikálnak. Ki tudná elősorolni? Legújabb terve, hogy megnövelje az idegenforgalmat s meghonosítsa nálunk a magyar táj szeretetét. Ha külföldre készül,

hogy hegyeket, városokat és viaduktokat láthass, az *Ismeretlen Kalauz* csöndesen kérdezi tőled: láttad a Balaton? Voltál a Czuha völgyében? Utaztál már a husztóti viadukton? Láttad-e Pécsét, a magyarok Heidebergjét? Sopront, a magyar Innsbruckot? Jártál-e Eszterházán, a pannon-kert szépséges Versaillesában? A Mátra-hegy meredek oldalain?...

Az *Ismeretlen Vasutas* nem kíván ünneplést. Nem illik ez a gőzmozdony füstjéhez. Nincs az indóházakban ragyogó díszterem. Ne is vessesd le soha a „MÁV”-jelzés köznapi egyszerűségét. Az *Ismeretlen Vasutas* névtelenül is nagyot tud produ-

kálni. Valóra váltja Petőfi követelését:

„Száz vasutat, ezeret!  
Csináljatok, csináljatok!  
Hadd fussák be a világot,  
Mint a testet az erek!”

A mi szűkrezabott kis világunk olyan vasuti kultúrát hordoz, mely tiszteltté tette a vasutas nevet. Benne született meg az új élet indulója a kerékszaktolás s a mozdonyispoknak-éjféli sikoltása, mely fájdalmas, mint a bujdosó lélek, de azt hirdeti, hogy átgázolja az éjtszaka-feketését s mi, elfáradt utasok, megérkezünk egy szebb és boldogabb állomásra.

## Nincs kilátás a megegyezésre

London, január 15.

A Reuter iroda hágai levelezője szerint egyelőre még nincsen kilátás a magyar jóvátétel elintézésére. A dolog jelenlegi állása alig enged remélni, hogy Hágában megegyezés jöjjön létre ebben az ügyben.

Hága, január 15.

A francia delegáció körében azt mondják, hogy az értekezletet pénteken vagy legkésőbb szombaton bekezesztik. A fennforgó ellenlétek miatt nem lehet arra számítani, hogy addig az időpontig a magyar kérdést rendezzék. Franciaország azt hiszi, hogy a probléma végleges megoldását későbbi időpontra fogják halasztani.

### Ismét működésbe lép a jóvátételi bizottság?

Páris, január 15.

A Temps értesülése szerint lehetséges, hogy a keleti jóvátételekkel foglalkozó bizottság a magyar kérdés tárgyalását még a mai nap folyamán megkezdje.

A kisantant aknamunkája

Róma, január 15.

A Giornale D'Italia közli az egyik

## Végleges megegyezés Németországgal

Hága, január 15.

A német delegáció és az összehívó hatalmak mai ülésükön már csak véglegesítették azokat a megállapodásokat, amelyek a német birodalmi banknak a Nemzetközi Bank alapításában és működésében való részvételével kapcsolatosak. A hitelező hatalmak tudomásul veszik, hogy a német birodalmi gyűlés beikkelyezi az egész Young-tervezetet és így azokat a kötelezettségeket is, amelyek a Reichsbankot a Young-terv szerint terhelik.

Délután a svájci szövetség-tanács megbízottaival is tárgyalnak az összehívó hatalmak a Svájccal kötendő államszerződés ügyéről. A Bazelben főállítandó nemzetközi fizetési banknak a szerződés többek között területenkieliséget és adómentességet is biztosít.

Hága, január 15.

A német jóvátétel ügyével foglalkozó bizottság ma délután teljes ülést tartott, amelyen a meghívó hatalmak vettek részt.

Az ülésen megállapították, hogy a mobilizációs kérdéstől és a mult likvidálására vonatkozó kérdés egyik pontjától eltekintve az összes eddig elintéztett kérdéseket tisztázták.

### A szankció-formula szövege a következő:

A belga-francia-olasz és japán-kormány képviselői a következő nyilatkozatot tették:

Az új tervezet azon az alapgondolaton nyugszik, hogy a jóvátételi kérdés teljes és végleges megoldása valamennyi érdekelt állam közös érdeke és mindezeknek az országoknak együttműködését kívánja. Kölcsönös jóakarattal és bizalom nélkül a tervezet célját nem lehet elérni. Ebben az értelemben a hitelező kormányok a német kormányt az ünnepélyes kötelezettségvállalásról, hogy a megállapított annuitásokat az új tervezet rendelkezései értelmében fizetik, zárójegyzékben elfogadják e kötelezettségek teljesítésére irányuló garancia gyanánt.

Meg vannak arról győződve, hogy még abban az esetben is, ha az új terv végrehajtása nézeteltéréseket, vagy nehézségeket idézne elő, a tervezetben megállapított eljárási mó-

budapesti hétfői lapnak azt a híret, amely szerint Brocchi olasz delegátus olyan javaslatot nyújtott volna át a magyar delegációnak, amely arra kötelezné Magyarországot, hogy 1943 után is fizessen jóvátételt és mondjon le a trianoni szerződés 250. szakaszában biztosított jogáról. A lap megállapítja, hogy ez a tendenciózus híresztelés valószínűleg a kisantanttól származik, amely meg akarta zavarni az Olaszország és Magyarország között fennálló jóviszonyt. A magyar sajtó — írja a lap — leleplezte a manővert és megállapította, hogy gróf Bethlen István és az olasz delegátusok között teljes összhang uralkodik.

### Ismét tárgyalás alá veszik az osztrák kérdést

Hága, január 15.

Az osztrák delegációt értesítették, hogy a nemnémet jóvátételi bizottság csütörtöki plenáris ülésén foglalkozik az osztrák kérdéssel.

Osztrák részről a lapokat úgy tájékoztatják, hogy Ausztria és Olaszország között már csaknem teljesen elkészült a relief-adósságokról szóló egyezmény.

dozatok elegendők azok kiküszöbölésére. Eppen ezért a zárójegyzék könyv úgy rendelkezik, hogy az új tervezet fennállása alatt a hitelező államok jogkörét a tervezet rendelkezései szabják meg.

Egy eset marad még, amely a ma aláírt megállapodások keretén kívül esik. A hitelező államok kénytelenek ezt fontolóra venni anélkül, hogy kétségekbe vonnák a német kormány szándékait. Elengedhetetlennek tartják, hogy fontolóra vegyék azt a lehetőséget, hogy a jövőben valamely német kormány a mai zárójegyzék könyvben foglalt ünnepélyes kötelezettségek ellenére olyan cselekményr ragadtatja magát, amelyek azt bizonyítják, hogy az új tervezetet szét akarja tépni. A hitelező kormányok kötelessége, hogy kijelentsék a német kormányt, hogy ha olyan eset következne be, amely alapiában megrenidtené azt a művet, melyre közösen törekednek, akkor új helyzet állna elő, mellyel szemben a hitelezőkormányoknak már most minden jogfenntartással kellene eljárni. Azonban még ebben a legvégső esetben is a hitelezőkormányok az általános béke érdekében hajlandók arra, hogy mielőtt bármilyen lépést tennének a tények megállapítása és mérlegelése céljából, olyan nemzetközi fórumhoz forduljanak, melynek tekintélye csorbítatlan.

Az illető hitelező kormányok, melyek érdekeltnek tekintik magukat, ennek megfelelően a hágai állandó nemzetközi törvényszék elé terjesztik azt a kérdést, vajjon a német kormány olyan cselekményeket hajtott-e végre, melyek azt bizonyítják, hogy az új tervezet szét akarja tépni.

Németország már most kijelenti, hogy abban az esetben, ha az állandó törvényszék igenlő döntése jogosnak tekinthető, az illető hitelező kormány, vagy hitelező kormányok ismét visszanyerik teljes cselekvési szabadságukat, vagy biztosítják az adósnak az új tervezetből eredő kötelezettség végrehajtását. A hitelező hatalmak meg vannak győződve arról, hogy ilyen eset sohasem fog következni. Biztosra veszik, hogy ezt a német kormány elfogadja, azonban azt hiszik, hogy lojalitás és

országukkal szemben való kötelezettségük azt parancsolja nekik, hogy megtegyék azt a nyilatkozatot arra az esetre, ha az eshetőségek mégis bekövetkeznek.

### A német kormány képviselője a következő nyilatkozatot tette:

A német kormány tudomásul veszi a hitelező kormányoknak amaz előbbi nyilatkozatáról, mely szerint még akkor is, ha a szervezet végrehajtása során nézeteltérések, vagy nehézségek merülnek fel. A tervezetben előírt eljárási módokat elegendők annak megszüntetésére.

Ennél fogva tudomásul veszik, hogy az új tervezet fennállása alatt a hitelezők hatalmas jogkörét e tervezet rendelkezései szabják meg. Ami az említett nyilatkozat második részét és az abban említett eshetőségeket illeti, a

német a kormány sajnálja, hogy figyelembe vett olyan eshetőségeket, melyeket a német kormány a maga részéről lehetetlennek tart. Mégis, ha valamely hitelező kormány, az állandó nemzetközi törvényszék elé terjesztené azt a kérdést, hogy a német kormány cselekedetei bizonyítják-e azt, hogy az új tervezet szét akarja tépni, a német kormány egyetért a hitelező kormányokkal abban, hogy e kérdésben az állandó törvényszék dönt. Kijelenti a német kormány, hogy ha a törvényszék döntése igenlő, akkor jogosultnak tekintik, hogy az illető hitelező kormány, vagy kormányok ismét visszanyerjék teljes cselekvési szabadságukat, biztosítják az új tervezetből eredő pénzügyi kötelezettség teljesítését.

A formula német, francia és angol szövege egyforma bizonyító erővel bír.

## Vasdoronggal félholtra vertek egy bajor szociáldemokrata képviselőt

München, január 15.

Az elmúlt éjszaka Klinger szociáldemokrata bajor országgyűlési képviselő ellen Kóburgban merényletet követtek el. Klinger egy óra tájban hazafelé tartott kóburgi lakására, midőn két ismeretlen férfi megtámadta.

A támadóknál vasdorong volt, amelyekkel leütötték a képviselőt. Klinger eszméletlenül esett össze és így találtak rá ma reggel az utcán. Szívós fejszébevel kórházba szállították. A merényletnek minden bizonyos politikai háttere van. A tetteseket még nem tudták kinyomozni.

## Ruszinszkóban csehesítik a lakosságát

Prága, január 15.

(Cseh Távirati Iroda.)

Az ungvári Ruszki Vistnik Kurtyák lapja szerint a cseh és tót szovinizmus bűnös abban, hogy a köztársaságban a kárpátorosz nép darabokra hull. Egyik részét a Felvidéken elitósítják, másik részét pedig az Erdős-Kárpátokban elcsehesítik.

Autonómia helyett cseh nyelvű közigazgatás van, úgyhogy a ruszin nyelvnek ugyanolyan joga van Ruszinszkóban, mint a német nyelvnek Csehországban. A csehek valóságilag megszállták Ruszinszkót, a lakosság legnagyobb részét minden

eszközzel magukhoz édesgetik, hogy ezzel gyengítsék az autonómista mozgalmat. A nép nem várhat semmit a cseh pártokban levő ruszin-képviselőktől, mert ezek kénytelenek támogatni a Ruszinszkó jogai ellen irányuló cseh politikát. Igazolja ezt az a válasz is, amelyet a csehszlovák kormány annak idején a Népszövetségnek az autonóm földművelőszövetség ismeretes memorandumára adott. E válasz beállítására tartalma azt bizonyítja, hogy a cseh kormányt ez az ágában sincs teljesíteni Ruszinszkóval szemben a békeszerződésekben vállalt kötelezettségeit.

## Megölte feleségét és öngyilkos lett egy német nyugalmazott őrnagy

Berlin, január 15.

Véres családi dráma történt tegnap este Zittanu városában. Hildebrand ötvenhatéves nyugalmazott őrnagy három revolverlövessel agyonlőtte negyvennyolcéves feleségét. Közvetlenül a gyilkosság után érkezett haza a házaspár huszéves fia. Eppen abban a pillanatban lépett a szobába, amikor atyja a hellest mellé léterdelt és golyót röpített halántékába. A fiú már nem tudta megakadályozni az öngyilkosságot, az őrnagy holtan rogyott össze. A dráma hátterében anyagi okok rejtenek. Hildebrand régi nemesi családból származik, szerény nyugdíjából nem tudott megélni és igényeiről nem akart lemondani.

## A HÁZIIPAR FEJLESZTÉSE BAGAMÉRBAN

(A Debreceni Ujság udósítójától.)

Csigás Jenő m. kir. háziipari felügyelő debreceni lakos kezdeményezésére Bagamérban egy igen szépen fejlődésnek indult szövőtanfolyam alakult. Molnár Viktorné községi íróné mesternő vezetése mellett. Napról-napra a legszebb háziipari dolgokat állítják elő, úgyhogy ma már nagyobb rendeléseket is elfogadnak. Bárha mindenki átérezné ezen szép magasztos eszmét és minden szükségletét idehaza készítené el, nem pedig külföldről drága pénzen ellenségeinktől szerezne be a neki szükséges szöttek dolgokat.

## Községi jegyző és bíró halálos verekedése

Belgrád, január 14.

Eszékrol jelenti a Slovenia Slakovec községben a képviselőtestület ülésén Stilianovics Jozif jegyző összeverekedett a vele ellenséges viszonyban álló Jakšics Lukács bíróval. A bírónak az egyik megjegyzésére a jegyző Jakšicsot ököllel arcul csapta, mire ez kétszer visszütötte. Stilianovics erre előrántotta fegyverét és rálőtt ellenfelére. A golyók Jakšics mellébe furódtak, mire kórházba szállították belehalt sérüléseibe.



Budapest, VIII., József körút 5. sz.

### Kormányzói kitüntetés az olasz hadügyminiszternek

Róma, január 15.  
Horthy Miklós Kormányzó Pietro Gazzara olasz hadügyminiszternek és Albertó Monzani olasz vezérkari főnöknek a magyar érdemkereszt I. osztályát adományozta. A kitüntetést Hory András m. kir. római quirináli magyar követ ma nyújtotta át a kitüntetett hadügyminiszternek és a vezérkari főnöknek.

### Új autogarázs épül Debrecenben

A Szent Anna-utca 10. szám alatti házban az udvaron Gyarmathy Miklós, a Pannónia garázs tulajdonosa autogarázst építtetett. Most Gyarmathy Miklós azt kérte a várostól, hogy a Kocsák Gábor-féle házban a régi Sányi-féle telek mögött vészki-járat létesítését engedje meg. A város a vészki-járat létesítéséhez meg is adta az engedélyt.

### Tetten értek a piacon egy pulyka tolvajt

Nagy Sándor Faragó-utca 10. sz. alatti lakos baromfi-kereskedő pulykát és csirkét árult a Rákóczi-utcai piacon. A lerakott baromfiak körül hosszú ideig settenkedett Bátori Juliánna Gyöngyvirág-utcai lakos és egy észrevétlen pillanatban felkapott egy pulykát és el akart menekülni. A közönség azonban észrevette a tolvajt, üldözőbe vették és a rendőr segítségével el is fogták. A pulykatolvajt előállították a rendőrségre és lopás kísérlete miatt megindították ellene az eljárást.

### ELTEMETTÉK JENEY SZABÓ MIKLÓS VOLT DEBRECENI RENDŐRFŐKAPITÁNYT

Szerdán délután temették el nagyrészt mellett Jeney Szabó Miklós volt debreceni rendőrfőkapitányt A temetésen a város előkelő társadalmából igen sokan jelentek meg.

Délután 3 órakor folyt le a Nagytemplomban a gyászszertartás. Az elhunyt rendőrfőkapitány ravatalát díszruhás rendőrök állták körül. A gyászszertartásnál Molnár Ferenc ref. lel. kész szép gyászbeszédet mondott. Kiemelte Jeney Szabó Miklós érdemeit, akit egész pályáján mindig a puritánság, nemes szív és jóindulat jellemezte. A gyászbeszéd után a Kossuth Dalkör éneke következett, majd a koporsót a halottaskocsira tették s a gyászmenet megindult a Kossuth-utcai temető felé. Rendőrszakszaksz haladt a temetés menet élén. A gyászkocsi után több száz főnyi közönség haladt, akik a menetet kikísérték a temetőig. A Kossuth-utcai temetőben a sírnál megható imát mondott Molnár Ferenc lelkes. Majd a Kossuth Dalkör gyászdala következett. Jeney Szabó Miklós koporsóját aztán behelyezték a családi sírba.

### TIZ ÉV ALATT 30.000 AMERIKAI HALT MEG ALKOHOLMÉRGEZÉSBEN

Washington, január 15.  
A statisztikai hivatal közlése szerint az Egyesült Államokban a legutóbbi tíz esztendőben harmincezer ember halt meg mértéktelen alkohol fogyasztástól. Az összehasonlító statisztikából kitűnik, hogy a túlzott alkoholfogyasztás következtében történt halálozás, amely 1913-ban 2,7 ezrelék volt, 1928-ban 4 ezrelékre emelkedett. Átlagban a prohibíciós törvény életbelépte óta naponta 8-10 amerikai állampolgár hal meg alkoholmérgezésben.

## Hatalmas költséggel ál-magyar lapot indítanak a csehek a Felvidéken

Budapest, január 15.  
(Cseh Távirati Iroda.)  
A Poledni List szerint Pozsonyban az agrárpárt új magyar nyelvű kormánylapot akar indítani, mert az eddigi pozsonyi kormánylap, a Reggel, csak a szociáldemokratákat és a nemzeti szocialistákat támogatja. A Prágai Magyar Hírlap megjegyzi chez, hogy az eddig megjelenő A

Reggel című kormánylap havi hatvan ezer korona szubvenciót kap. Aki ismeri az agrárpárt pénzügyi gazdálkodását, az tudja, hogy az agrárpárt új magyar nyelvű lapja sem elég-szik meg ennél kisebb összeggel. Havi 120.000, tehát évi 1.440.000 koronát dob ki a kormány közpénzéből a magyar lélek megmértelvezésére egyedül Pozsonyban.

## Közös küldöttség megy a városokból és vármegyéből a népjóléti miniszterhez a kórházi ápolási díjak felemlése vége t

A népjóléti tárca költségvetésének csökkentése súlyos zavarokat okozott a kórházak ellátása és segélyezése terén. Különösen a szegényjogon ápolott betegek ápolási díjaihoz való hozzájárulást kellett csökkentenie a népjóléti kormányzatnak és ez országsszerte súlyos helyzet elé állította a kórházakat.

Most arról értesülünk, hogy a vármegyék, városok és községek közös nagy küldöttséget akarnak összehívítani, amely Vass minisztertől a kórházak fenntartási és a szegényjogon ápolott betegek ápolási díjaihoz való hozzájárulást fogja kérni. Ebben a küldöttségben főispánok, alispánok, országgyűlési képviselők és

felsőházi tagok is részt vesznek az egyes vármegyékben.

Vass miniszter, amíg a miniszterelnök és a pénzügyminiszter haza nem érkezik, nem nyilatkozik felhívását a kórházproblema tekintetében, miután a minisztertanács információk szerint minden bizonnyal megkegyeszer tárgyalás alá veszi a kérdést, hogy megfelelő megoldást találjanak.

Az egységspárt körében nagy mozgalom indult meg a kórházak ellátásának kérdésében és rendkívüli pártértekezletet hívnak össze valószínűleg a válságba jutott magyar kórházak megsegítése dolgában.

## Vasdoronggal leütötte imádkozó feleségét s azután a holttestet összevagdalta

Bukarest, január 15.  
(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
Schwarz Hermannét Carp Péter-utcai lakásán anyja temetése napján negygyilkolva találták. A vizsgálat folyamán a gyanu a férjre tereledt. Tegnapi beigazolódott a gyanu, minthogy a gyilkosság másik vádlottja, Guttmann Nándor pincér be-

ismerte, hogy a férjrel együtt követék el a gyilkosságot oly módon, hogy éjjel tizenegy órakor a hátsó bejáraton belopóztak a lakásba. — Schwarz vasdoronggal leütötte imádkozó feleségét, majd közösen baltával összevagdalták a holttestet. A vallomás alapján mindkét vádlottat letartóztatták.

## zgalmas revolverharc után agyonlőtte magát a tettenért betörő

A pesti nyaralók fosztogatója volt a betörő, akit tetovált karjáról ismertek fel

Ma hajnalban a Mártonhegyi-ut 25. számú villa házfelügyelője észrevette, hogy az egyik szobából világosság szűrődik ki a keribe.

A villa Agobian Hadji Kázer Aranykéz-utcai szőnyegkereskedő tulajdona, de télen az uralági rész lakatlan. A házfelügyelő rögtön látta, hogy betörő járhat a villában, ezért rendőrt futott. Talált is két rendőrt és ezekkel visszasietett. A villa lépcsőjén óvatosan osontak fel addig a szobáig, ahonnan a zaj hallatszott. Benyitottak és egy soványsápadt, kopott öltözötű fiatalembert láttak a földön térdelve, amint szőnyegeket és más értéktárgyakat gyömöszöl egy hátizsákba. A rendőrök odarohantak, de a fiatalembert ugylátszik már meghallotta a közelédek zaját és a szoba hátsó fala felé hátrált.

— Hozzám ne nyuljanak, mert lövök, — kiáltotta, előrántva hátsó zsebéből revolverét.

Ekkor a már a rendőrök is revolvert rá tettek és rászóltak a betörőre, hogy adja meg magát. A betörő az egyik székre, majd a székről a zongorára ugrott és újra kiáltott a rendőrökre:

— Tegyétek el a revolvert! — Azután be sem várva a választ, hat-

romszor a rendőrökre sítottotta a fegyvert, majd berohant a másik szobába. A lövések nem találtak és újra kezdődött az izgalmas hajsz. A rendőrök két oldalról kerítették körül a fiatalembert és végre az egyik emeleti szobában a sarokba szorították. A betörő ekkor revolverével hadonászva így szólt:

— Nem fognak el engem élve, inkább meghalok, semhogy rendőrkézre kerüljek. Mielőtt a rendőrök kicsavarhatták volna kezéből a revolvert, a betörő azt halántékára szorította és fölbélte magát. Egy pillanat múlva holtan, összeroncsolt fejét rogyott össze.

Reggelre rendőri bizottság szállt ki a Mártonhegyi uti villába. A bizottság átkutatta a halottat. Zsebeiben azonban semmiféle írást sem találtak, amelyből meg lehetett volna állapítani személyazonosságát. A rendőrorvos azonban a holttest baltáján tetovált szívet fedezett fel, amelynek közepére Siklóssy Mihály név volt tetoválva.

A rendőri bizottsággal együtt kiszállt detektívek ebből a névből megállapították, hogy az öngyilkos betörő egy volt artista, aki az utóbbi hetekben a svábhegyi villákat fosztogatta.

Előnyös  
**Aspirin-t**  
tabletta alakban kérti  
Minden tablettán látható a BAYER-kereszt.



### Kitűnően sikerült a csizmadia b.

Szerdán este tartotta a Debreceni Csizmadia Társulat az Uránus mozgó nagytermében szokásos évi táncestélyét, mely mint ezelőtt is, most is igen fényesen sikerült. A bált Benzi Orbán zenekara a „Szép vagy, gyönyörű vagy Magyarország” című dallal nyitotta meg. A francia négyest kb. 120 pár táncolta.

A táncestélyen a következő hölgyek voltak jelen:

Urasszonyok: Kovács Kálmánné, özv. Veréb Lajosné, Boros Sándorné, Gombos Sándorné, Tescher Ozkárné, Papp Antalné, Szilágyi Lajosné, Végvári Istvánné, Fábian Jánosné, Kovács Benjáminé, Grega Károlyné, Gönczi Gyuláné, Herváth Sándorné, Kunocz Lajosné, Csige Sándorné, Böszörményi Kálmánné, Pók Józsefné, Rácz Imréné, Hajdu Jánosné, vitéz Hodossy Lajosné, vitéz Sövényi Antalné, Nosztray Istvánné, ifj. Meggyesi Jánosné, Farkas Sándorné, Lázár Györgyné, M. Nagy Mihályné, Pásztor Miklósné, Koczka Jánosné, ifj. Végvári Istvánné, Molnár Péterné, Gyöngyösi Gyuláné, özv. Makai Sándorné, Harsányi Sándorné, Koczka Lajosné, Komádi Gáborné, Károlyi Imréné, Süvöltős Sándorné, Trucza Jánosné, Nagy Gáborné, Papp Istvánné, Köblös Károlyné, Pillár Józsefné, Kerecséi Jánosné, Vida Györgyné, Böszörményi Józsefné, Varga Lajosné, Fekete Miklósné, Kerékgyártó Józsefné, özv. Nagy Józsefné, Zeke Lajosné, Sági Istvánné, Schaff Jánosné, Szilágyi Istvánné, ifj. Végvári Józsefné, dr. Széki Antalné, Dalmadi Istvánné, Galgóczi Jánosné, Balázs Béláné, özv. Budai Lajosné, Nagy Gáborné, Kerékgyártó Lajosné, Remáz Gáborné, Varjasi Lajosné, Szabó Józsefné, Szabó Imréné, ifj. Juhász Zsigmondné, Borbély Lajosné, Nagy Lajosné, Bartha Ferencné, Kovács Jánosné, Makai Ferencné, Bodó Józsefné, dr. Varga Imréné, Horváth Józsefné, Mikó Istvánné, Kovács Ferencné, Kovács Lajosné, Kolozsvári Istvánné, Balázs Istvánné.

Urleányok: Silye Margit, Szilágyi Böske, Kovács Böske, Miló Böske, Miló Rózi, Tóth Eszti, Doomkos Ilonka, Fábian Imruska, Csonka Mancika, Gönczy Jola, Zsufa Manci, Grega Manci, Horváth Viola, Bokor Rózsika, Kovács Judit, Csige Bözsi, Békéssy Jucika, Fergács Gizuska, Böszörményi Ica, Böszörményi Mancika, Sövényi Bözsi, Farkas Mancika, Molnár Bözsi, Gyöngyösi Piroska, Makai Irénke, Csonka Eszti, Mészáros Kató, Harsányi Julika, Harsányi Manci, Harsányi Ica, Koczka Jolánka, Komádi Jolánka, Süvöltős Kató, Szabó Vilma, Kovács Jucika, Löködi K., Piros Böske, Gramantik Margit, Pillár Margit, Végvári Ilonka, Kerecsény Mariska, Kerecsény Erzsike, Böszörményi Rózsika, Fekete Lulóka, Nagy Mariska, Dobszai Mariska, Szilágyi Manrika, Dalmadi Margitka, Galgóczi Kató, Kiss Mancika, Puska Rózsika, Nagy Irénke, Szücs Jolánka, Kerekes Annuska, Veres Böske, Nagy Böske, Nagy Margitka, Romáz Erzsébet, Varjas Mancika, Kovács Bözsi, Kovács Margit, Szabó Böske, Riska Rózsika, Meggyesi Mariska, Gyurica Rózsika, Gál Mancika és Erzsike, Móró Böske, Hadis Anna, Bodó Böske, Szőlősi Ilonka és Mancika, Horváth Mancika.

## A világ népének 62 százaléka ma is analfabéta

Az amerikai közoktatás idegenosztályának vezetője igen érdekes kimutatást készített, mely szerint a világ összlakosságának 62 százaléka még mindig irástudatlan. Az analfabéták keleten 850 millió lelket számlálnak, akiknek legnagyobb része Ázsiában él. Ezt a világrészt tudatlanság tekintetében Afrika követi, ahol 83 millió ember előtt ismeretlen az a. b. c. Észak-Amerika a lista végére kerül, mert analfabé-

táinak száma csak a 4 milliót haladja meg.

A legkevesebb irástudatlanságról a nyugateurópai országok tanuskodnak, különösképp az északi és balti tengerkörnyéki nép. Dániában, Norvégiában, Svájcban és Svédországban alig talál irástudatlant. Ezen országok közoktatási rendszere igen fejlett fokon áll és a törvény szigorú sújtja azt a szülőt, aki gyermekét nem küldi rendszeresen iskolába.

## Az akasztott ember kötele miatt százezer márkás pórt indított egy babonás hölgy

A butorszállító céget pörli, mert költözködés közben elveszett a kötél

Berlin, január 15.

Egy gazdag délamerikai hölgy, Elisa Serrano asszony, aki hosszabb tartózkodásra megtelepedett Berlinben, elhatározta, hogy „szalont” nyit. A társadalmi, politikai és művészeti élet előkelőségeit fogja ebben a szalonban vendéglátni. Ebből a célból villát vásárolt a főváros leguribb negyedében. A hölgy, mielőtt átköltözött volna, addigi pompás bérlakásában nagy bucsuestét adott.

A vendégek serege nem győzött csodálkozni, hogy milyen izléses és gazdag a berendezés.

— Annak köszönhetem vagyonomat, — mondotta a hölgy, — hogy mindig szerencsém volt. A szerencsém egy kötélnek tulajdonítom, amelyet minden este megérintek.

— Az egyik munkásunk egyszer, megunva a kenyérért való kemény küzdelmet, felakasztotta magát. A kötél, amellyel a szerencsétlen öngyilkos végrehajtotta tettét, gondosan megőriztem és azóta minden sikerült, amihez csak nyultam.

— Már akkor másnap jelentették, hogy a birtokunkon gazdag petróleumforrásokat találtak. A tőzsdén is mindig nyertünk. Amíg a kötél nálam van, nem félek semmitől.

A hölgy meg is mutatta a jókora kötél, amelyet évek óta kincs gyanánt őrzött magánál.

A bucsuest után másnap megkezdődött a költözködés az új lakásba. Berlin egyik legnagyobb szállítócége bonyolította le a költözködést. Amikor azonban Serrano asszony új otthonában az első este meg akarta érinteni a szerencsétlenség kötélét, nagy megdöbbenéssel jött rá, hogy a kötél már nincs a birtokában. A doboz, amelyben a kötél őrizni szokta, megvolt, de a kötél hiányzott be-

lőle. Minden bizonnyal az történt, hogy a butorszállító munkások észrevették a kötelet s azt mindjárt eredeti rendeltetése szerint használatba vették.

A délamerikai hölgy még akkor éjjel telefonált a szállítócégnek. A cég a legnagyobb készséggel már kora hajnalban három, egyenként négy tonnás butorkocsin odaküldte a világra az összes köteleket, amit csak üzemében használtak. Egy teljes héttig tartott, amíg a babonás hölgy átvizsgálta a köteleket, de meddő munkát végzett, mert a rengeteg kötél között nem találta meg az akasztott ember kötelét. Serrano asszony erre beperelte a szállítócéget kártérítéssért. Százezer márkát követel tőle.

A szállítócég a legnagyobb nyugalommal tekint a per kimenetele elé. Hiszen Serrano asszony végérvényesen elvesztette a szerencséjét, tehát ezt a pert is bajosan nyerheti meg.

A bepanaszolt cég különben is kielégítő javaslatot tett a délamerikai hölgynek. Azt indítványozta, hogy nézze végig a berlini öngyilkosok napi krónikáját s mondja meg, hogy melyik öngyilkosnak, aki akasztással vetett véget az életének, kötelére reflektálna. A cég hajlandó azt a kötél megvásárolni s nehogy Serrano asszony kételkedjék, közjegyzőileg hitelesítettet fogja, hogy valóban az öngyilkos kötelét adja át neki, nem pedig valami kiérdemesült butorátvető kötelet. A babonás hölgy azonban hallani sem akar erről a kompromisszumról.

**PALOTAY LAJOS** vegytisztító telepe Honvéd-u. 9/j. Üzletei: Kálvini-ter 5. Bathányi-u. 26. és Hunyadi-u. 5.

## Itt a disznóölés ideje,

siessen a legelőnyösebben beszerezni a legkiválóbb

## rizskását és borsot

**Pálffy Tibor**

fűszer és csemege üzletéből

KOSSUTH-UTCA 7.

TELEFON: 13—49.

## Benyáts Emil cipőosztálya

Debrecen.

Nagy választék mindenfajta cipőkben.

Egyedül az árak hirtetése sem jelent, mert is azt ez esetben elhagytam.

Önnek meg kell győződnie jc minőségeimről, hogy fellsmerje jutányos áralmat.

## Kötél általi halálra ítélt a kaposvári törvényszék egy kétszeres rablógyilkos!

Drámai jelenetek közben hallgatta ki a bíróság a gyilkos feleségét

Kaposvár, január 15.

Láng Ferenc, a zicsi kettős rablógyilkosság tettese ma délelőtt 10 órakor állt a kaposvári törvényszék Kelemen-tanácsa elé, hogy számot adjon tettéről. Láng Ferenc Jászberényi lakos, aki egyideig egy zicsi bér gazdaságban dolgozott. Akkor ismerete meg a Házlinger-családot. — Házlinger Jánosnak gazdasága, Házlingernek szatócsüzlete volt. Láng később visszakerült Jászberénybe s a múlt év szeptember elsején azzal indult Jászberényből Zicsre, hogy ott meggyilkolja a 65 éves Házlingert és 63 éves feleségét. A szeptember 2-ről 3-ra virradó éjszaka érkezett meg a községbe Láng. Egyenesen Házlingerék házához ment. Az öreg házigazda az istállóban volt, észrevette, hogy idegen jár az udvaron, kinyitotta az ajtót.

Láng egy kalapáccsal leütötte Házlingert, azután szíven szúrta. A gyilkos bement a hálószobába, ott megfojtotta Házlingernét s a fejét kalapáccsal széttroncsolta. Azután hozzáfogott a ház kifosztásához. Három órahosszat garázdálkodott a lakásban, még akkor is ott volt, mikor reggel felfedezték tettét, menekülni próbált, de elfogták.

A vádlott a rendőrség és a vizsgálóbíró előtt beismerte tettét, most visszavonta eddigi teljes beismerő vallomását, kijelentette, hogy nem azzal a szándékkal indult el Jászberényből Zicsre, hogy megölje a Házlinger-házaspárt.

Déli 12 órakor kezdődtek meg a tanú kihallgatások. A tárgyalóteremben megjelent Láng Ferencné, a rablógyilkos felesége két kis gyermekével. A gyilkos felkelt helyéről és oda akart menni feleségéhez és gyermekeihez. Azonban ezt nem engedték meg az örök.

A tanú kihallgatások során drámai jelenetek játszódtak le, amikor a gyilkos felesége, Láng Ferencné tett vallomást. Az asszony két kis gyermekével együtt állott meg a bíróság előtt. Amikor a 7 éves László meglátta a vádlottak padján ülő édesapját, odarohant hozzá, összecsókolta. A kisebbik, két éves kislány, aki az anyja karján ült, apja láttára sirni kezdett és Láng Ferencné is zokogva mondta el vallomását. Vallomásában előadta, hogy Láng mindig becsületesen és rendesen viselkedett vele szemben. Lángnak pénze nem volt.

Nem is tudott arról, hogy hova akar menni a férje. Ő azt hitte és tudta, hogy egyik rokonához megy, akitől pénzt kér a család részére.

Az asszony vallomása után könyvek között hagyta el a tárgyalótermet.

A legutolsó tanu Hazonics János volt, aki a Házlinger-porta előtt az ablakon kiugró gyilkost elkapta és Johannéval együtt a földre teperte. Hazonics előadja, hogy a leteperés közben Láng revolvért rántott elő.

Ő kicsavarta a kezéből a revolvért, azután pedig az odarohanó földművesek által adott zsineggel összekötözték Láng kezét, majd kezénél fogva felhúzták egy abácfára s mindaddig ott csüngött a gyilkos, amíg a csendőrök meg nem érkeztek. Még azt is elmondja, hogy amikor a gyilkost felhúzták, akkor összecsódlott a falu népe, akik botokkal támadtak a gyilkosra s össze-vissza verték azt. Délután egy órakor fűggesztette fel a tárgyalást a tanácselnök.

Délután 3 órakor nyitotta meg a folytatólagos főtárgyalást Kelemen János tanácselnök és meghallgatta az orvosszakértőket.

Révi László főügyész két rendbeli gyilkosság, lopás büntette és rablás büntetének kísérlete címén kéri a vádlott bűnösségének kimondását.

A tanácselnök megkérdezi a meggyilkolt házaspár leányát, hogy követel-e anyagi kártérítést.

— Csak az életét kívánom — mondja zokogva a leány.

Dr. Barabás Ferenc védő beszéde után a bíróság kivonult és rövid szünet után kihirdette ítéletét, mely szerint *bűnösnek mondotta ki Lángot két rendbeli gyilkosság büntetésében és rablás büntetésének kísérletében és ezért összbüntetésül kötélhalálra ítélte.* Az indokolás szerint Láng a kettős gyilkosságot előre megfontoltan követte el. Enyhítő körülménynek családos voltát és megzavart anyagi helyzetét vette a bíróság. Súlyosbító körülménynek számították a kegyetlenséget, az előre megfontoltságot.

A főügyész megnyugodott az ítéletben, Láng és védője felebezett. A törvényszék ezután kegyelmi tanácsra alakult át és felszólította a védőt, hogy kegyelmi kérvényét három napon belül nyújtsa be és ezzel a tárgyalás véget ért.

**Hirdessen a Debreceni Ujságban**

## Kállay államtitkár a külföldi valutában számlázó textilgyárosokat kioktatta a hazafiságról

Budapest, január 15.  
A kereskedelmi minisztériumban tegnap délben olyan esemény játszódott le, amely bizonyítékul szolgál arra, hogy a textilgyárosok nem nagyon tartják szem előtt a hazafiság követelményeit.

Az infláció idejében, amikor a korona napról-napra romlott és megszünt stabil értékmérőnek lenni, a gazdasági életben általános szokássá vált az aranyértékű külföldi valutákban való számolás. A textiliparban is hol dollárban, hol angol fontban, hol svájci frankban számoltak. A pamutot Amerikából hozzák, leginkább dollárban, a gyapjuipar, tekintettel arra, hogy Londonban vannak a legnagyobb gyapjúcikkék, angol fontban, a kikészítőipar pedig svájci frankban számol, miután Svájcban vannak a legnagyobb kikészítő gyárak.

Ídestova hat esztendeje lesz annak, hogy sikerült az államháztartás egyensúlyát helyreállítani és a magyar valutát stabilizálni. Három évvel ezelőtt a pengő bevezetésével befejeződött a valutareform és január elsején már két éve múlt el a kötelező pengőszámítás bevezetése óta. A pengő ma már a legstabilabb valuták egyike, ennek ellenére a magyar textilgyárak még most is az inflációs idők mentalitásában élnek és gyártmányukat ma is még külföldi valutában számlázzák. Ez az eljárás ma már egyrészt beletűközik a tételes törvénybe, amely kötelezővé teszi a pengőszámítást, másrészt ellenkezik a hazafisággal, mert hiszen a magyar gazdasági élet alapjait rendíti meg a pengő iránt való bizalmatlanságnak ez a kifejezése.

Ezért Kállay Miklós kereskedelmi államtitkár tegnap délben magához hívatta a textilgyárosok egyesületének vezetőségét és ennek útján felszólította a textilgyárakat arra, hogy a külföldi valutában való számolást és számlázást azonnal szüntessék be. A kereskedelmi államtitkár a legnyomatékosabban figyelmeztette a textilgyárosokat eljárásuk hazafiatlanságára és annak a reményének

adott kifejezést, hogy a jövőben nem lesz oka az ilyen megrovásra. A textilipari érdekképviselő vezetősége mentegetőzni próbált, azonban kénytelen volt meggyőződni arról, hogy

## Hajdúvármegye területén még a tél beálta előtt befejeződtek a gazdasági munkálatok

Debrecen, január 15.  
(A D. U. tudósítójától.)  
Hajdúvármegye mezőgazdasági állapotáról a december havi jelentést Piacek András gazdasági felügyelő terjesztette elő a közgazdasági bizottság ülésén. A gazdasági jelentés a következőképpen szól:

A tél beálta előtt az őszi mezőgazdasági munkálatokat a gazdák bevégezték, valamint nagy területeket megszántottak a tavasziak alá. Az őszi kalászosokat mindenütt a kellő időben elvetették. Ezek jól megbokrósodtak és megerősödve kerültek a télbe. Rovarkárok ezideig nem észlelhetők. A hó második felétől kezdődőleg a külső gazdasági munkálatok teljesen szüneteltek.

A gazdasági felügyelőség az 1929. év folyamán köztenyésztés céljaira kiosztott kamatmentes hitel igénybevétele mellett 28 drb. bikát, jutalékos hitel mellett 17 drb. tenyészbikát és 4 drb. kant. A 45 drb. bika beszerzési ára 48.056 pengő volt. Továbbá beszerzetett jutalékos hitel mellett 65 drb. tenyésztehén, 55.255 pengő beszerzési ár mellett. A beszerzett tenyészállatok után a felügyelőség 2532 pengő államsegélyt engedélyezett. A tagosítási eljárás Balmazújváros községben teljesen befejezést nyert.

A vármegyei közigazgatási bizottság a gazdasági jelentést elfogadta.

## Leégett a budapesti Uránia-Ufa mozgóképszínház szinpada

Kétszázötvenezer pengő a kár — Elégtek Lotz Károly világhíres freskói

Budapest, január 15.  
Szerdán reggel félhat óraker jelentették a központi tűzoltó őrségre, hogy a Rákóczi-úton levő Uránia mozgóképszínház épületében tűz ütött ki. Az Uránia mozgóképszínház tudvalevően a múlt évben átvette a berlini Ufa filmvállalat. Az Ufa hozzájárult az Uránia épületének teljes renoválásához. A nézőteret kibővítik, a falak arabeszkes díszítéseit és az aranyozást pedig már restaurálták, hogy az új alakított mozgóképszínház a kitűzött terv szerint január 31-én az Ufa új magyar tárgyú filmjével, a Vasórnappal délutánnal megnyithassa kapuit.

Összetörték a vagyontörő tükrök  
Reggel félhat óraker az épület szinpadán — mint a tűzoltók és a rendőrség megállapította — rövidzárlat történt.

A tűzoltók megérkezésekor a szinpad teljesen lángokban állott. A szinpadot és a nézőternek hozzá legközelebb eső részét ugyanis megégették a tükrök, a nézőternek és egyéb, az építkezéshez szükséges faanyaggal. Ez a faanyag gyorsan lángkapott és a tűz rövidesen már az első emeletet verdeste.

Az első emelet vagyontörő falitükrői a nagy hőstől összeroppedtek és recsegve, csörmpölvé törtek darabokra. A nézőter mennyezetét Lotz több freskója díszíti. Ezek is összeroppedtek és most maltörtredékek formájában borítják a nézőter padozatát.

Küzdelem a lángokkal  
Félórai fáradtságos munkával sikerült a tüzet „megfogni” és egy újabb félóra múlva — félhat óraker — teljesen eloltani. Szerencse volt, hogy a szinpad belső frontját elzáró vastag tűzfalon több nyílás van, amelyek a világitóudvarokra vezetnek. A „húzat” olyan volt, hogy a magas falakkal elzárt világitóudvarok felé sodorta a tűz erejét. Két világitóudvar megtelt sűrű, nehéz füsttel, úgy hogy a szomszéd bérházak lakói is megijedtek, hogy a tűz esetleg hozzájuk is átterjed. Erre azonban szerencsére nem került sor.

Megtérül a kár  
Az Ufa vezetőinek becslése szerint körülbelül kétszázötvenezer pengő a tűz okozta kár.

Mint hogy a nézőter falait az eddigi munka során már teljesen újra aranyozták és az aranyozás most a tűz és füst következtében tönkrement, ezt a munkát egészen előről kell kezdeni. Így az építészek megállapítása szerint körülbelül négy héttel később tudják csak megnyitni az új mozgóképszínházat.

Gyújtogatás okozta a tüzet?  
A tűzvizsgáló bizottság megtartotta a szemlét, amely meglepő eredménnyel járt. Megállapította a tűzvizsgáló bizottság, hogy a tűz a munkáskaraton a II. emelet magasságában keletkezett, olyan helyen, ahol munkások sem dolgoztak és ahol villanyvezeték sem volt, így tehát megdőlt az a feltevés, mely szerint a tüzet rövidzárlat okozta volna. Alapos a gyanu, hogy gyújtogatás történt.

Néhány nappal ezelőtt a rendőrség több embert állított elő az UFA-

mozgó épületéből, állástalan, hajléktalan embereket, akik éjszakai szállásul használták fel a helyiséget. Nem lehetetlen, hogy ma éjszaka is ilyen csavargók jártak az épületben. A rendőri nyomozás megindult és most a rendőrség feladata kideríteni a tűz rejtélyét.

Már a csehek is a Népszavára hivatkoznak  
Pozsony, január 15.  
A pozsonyi törvényszék tárgyalta Dzurányi Lászlónak, a Prágai Magyar Hírlap főszerkesztőjének sajtópörét, amelyet Smida dr., a pozsonyi Narodny Dennik felelős szerkesztője ellen indított. A sajtópör annak kapcsán keletkezett, hogy Dzurányi 1928 őszén cikksorozatban számolt be a békési szlovákok életéről. A Narodny Dennik válaszképpen heves támadást intézett Dzurányi ellen és azt írta, hogy a békési utját a magyar kormány finanszírozta. A mai tárgyaláson a vádlott konkrét bizonyítékként a budapesti Népszava egyik cikkét mutatta fel, amelyben állítólag az állott, hogy a Prágai Magyar Hírlapot a magyar kormány finanszírozta. A bíróság Smidát felmentette a vád alól azzal a megokolással, hogy a cikk nem lépte túl az újságírói kritika határát. Dzurányi védelme felelőse lett.

Agyonszuria barátját egy tizenöt éves német gimnázista

Weimar, január 14.  
Greiz szászországi város határában tegnap délután gyilkosság történt, amelynek tettese Reinhold Erik 15 éves gimnázista. A nyomozás megállapította, hogy a fiatal diák biciklizni ment egy 18 éves barátjával, Zenker Rudolf-fal és összevesztek azon, hogy melyikük vezesse a kerékpárt, mert csak egy biciklijük volt.

Reinhold szívesen szurta barátját, akire órák múltán akadtak holtan az országúton. A gyilkos diák megszökött. A nyomozás megállapította, hogy a cseh barát elé vette utját abban a reményben, hogy sikerül átszöknie Csehországba, de ma reggel Plauenben felismerték és letartóztatták.

Debrecen sz. kir. város Tégla és Cserépgyárában állandóan kapható chamotte tégla és tűzálló agyag.

Megrendelésre különböző tűzállósági és minőségű chamotte árut és idomdarabot készítünk. Raktáron tartunk homlokzatképző tégla anyagokat, KLINKER-téglát a legváltozatosabb színben, továbbá ut és járda burkoló KLINKER-követ és lapokat.

Kézi és gépi falitéglát, valamint gépi tetőfedő cserepet kitűnő minőségben gyártunk.

Megrendelés a gyári irodában és a Városi Takarékszövetkezetnél eszközölhető.

Telefon: 3-51. sz. Telefon: 3-51. sz.

### MÁLNÁSI MÁRIA

természetes lugos-sós savanyúviz.  
Kitűnő hatása  
torok, gége és légcső  
hurutos bántalmainál.  
Gyomorégést megszünteti.

### Patkányt,

egeret, poloskát, sváb-bogarat azonnal kirt-hat biztos hatású, speciális irtószerrel. Egyetlen kísérlet meggyőzi a vásárlót. — Nagyon olcsón kapható

Stern festéküzletben

Piac-utca 10. (Bikával szemben.)

Mindenféle bel- és külföldi

szén, koks, tojásbrikett, tűzifa és Berentei szén

Retorta bükkszén, kicsinyen és nagyban házhoz szállítva is



### Gabányi Sándor utóda

Láng Miklós, Debrecen legrégebbi cégénél a legolcsóbb napi áron beszerezhető

Csanó-utca 28. szám.

Telefonszám: 4-49

**FEHÉRTÓI DANIEL**

TEM. VÁLLALKOZÓ  
KLINIKAI SZALLITÓ  
DÉGENFELD-TÉR 4. TEL. 11-85  
TEMETÉSEI:

ifj. Farkas Lajos gazdálkodó életének 46-ik évében elhunyt. Temetése f. hó 16-án délután 3 órakor lesz Debrecenben Tépé községbe való szállítás után a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után az ottani sírkertbe. A szállítást Fehértói temetkezési vállalata rendezi.

Bernardin Mária, életének 72-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 16-án délután 3 órakor lesz, a szent Anna utcai temető kápolnájából, a római kath. egyház szertartása szerint tartandó beszéltetés után, a Szent Anna-utcai temetőbe.

Kurucz Pistuka élt 18 hónapot. Temetése folyó hó 18-án délután 3 órakor lesz Debrecenből Karcagra szállítva, a római kath. egyház szertartása szerint tartandó beszéltetés után az ottani temető sírkertjébe. A szállítást Fehértói temetkezési vállalata rendezi.

**A tetanus megbetegedések kötelező bejelentése**

A népjóléti miniszter körrendeletét intézett az összes városokhoz a tetanus megbetegedések és halálozások kötelező bejelentésére vonatkozólag. Az utóbbi időben nagy mértékben terjedt a tetanus betegség, mert az emberek ha munkaközben megsértették kezüket, vagy lábukat, nem törődtek a jelentéktelen sebbel, amelyre a földből tetanus bacillusok kerülhetnek. Ha idejében beoltják az embert, akkor még megmenthető, ellenben ha a fertőzés megtörtént és semmi védekezés nem történik, úgy szörnyű kínok között biztos halált okoz.

**MERÉNYLET EGY BAJOR KÉPVISELŐ ELLEN**

München, január 15.  
Klinger szocialista bajor tartománygyűlési képviselő ellen a múlt éjszaka, mikor Kóburgban lakása felé ment, merényletet követtek el. Megtámadta és vaddoronggal leütötte két férfit. A képviselő eszméletlenül rogyott össze, úgy találtak rá ma reggel az utcán. Súlyos fejsérvével körhízába vitték. A merényletnek minden bizonnyal politikai oka van. A tetteseket eddig nem lehetett kinyomozni.

**TOKAJI ASSZUT LOPOTT A VENDÉGLŐ SZOLGÁJA**

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
Muraközi Kálmán vendéglős, a Gambinus bérlője feljelentést tett a rendőrségen Vass Antal nevű házi-szolgája ellen, aki a borpincéből hordozgatta fel a fogyasztásra kerülő italokat. A szolga a bor hordozgatása közben pár hét leforgása alatt 50-60 üveg tokaji asszut megivott. A ravasz szolga a kiürített üvegeket elrejtette a pincébe, úgyhogy lopásaira csak most jött rá a tulajdonos. A tolvaj szolga ellen megindították az eljárást.

**Épület és bútorgyűjtemények, vasalások, furnérok**  
Bécsy Lajosnál,  
Széchenyi-utca 2. sz.

**A fagykárosult szőlősgazdák naggyűlése Nyiregyházán**

Hirt adtunk már arról, hogy a tiszántúli szőlősgazdák igen nagy száraléka a tiszántúli szőlőterületek 1928. és 29. év telén bekövetkezett körülbelül 60-80%-os pusztulásával a tönk szélére és a megsemmisülés örvényébe került. De nemcsak az egyes szőlősgazdák, hanem egész községek lakosságának, a szőlőmunkások czeinek megélhetése alapján megrendült úgy, hogy ma közöttük a tömegnyomor hihetetlen méreteket öltött a Kanadába való tömeges kivándorlás veszélye is.

**A magyar tudomány és kultúra diadala Amerikában**

Megindult a harc a prohibíció ellen — Érdekes csokor az amerikai furcsaságokból

(A D. U. tudósítójától.)

Nagyon sokszor olvasunk a lapokban híreket, amelyek a tengerentúrról érkeznek.

Hol művészeti, hol technikai, hol pedig pénzügyi téren tüntetik ki magukat a magyar testvérek odaát s ennek tudható be, hogy még a féltékeny amerikai előtt is presztízse van a megtelepedett magyar embernek. Különösen a kultúra terén érünk el Amerikában nagy sikereket. A materiálisan gondolkozó amerikaiak művész-termelése csaknem a semmivel egyenlő s ezért van az, hogy etekhetben mintegy importra szorulnak s meg is becsülik a külföldi értékeket. Ezek között — mint említettük — első helyen áll a magyar, amire jellemző az a néhány kikapott példa is, amelyet az Amerikából érkezett jelentésekből válogattunk ki s melyeket az alábbiakban közlünk.

**A magyar zene diadala Amerikában.**

A detroiti Orchestra-hall falai csodálatos ünneplésnek voltak tanúi. Az Orchestra-hall közönsége hallotta már Carussot, a világ leghíresebb énekesét, Paderewskyt, a zongoravirtuozt, Fritz Kreisler-t, a híres hegedűművészt és másokat, de az Orchestra-hall falai nem hallottak olyan ünneplést, mint amilyenben Liszt Ferenc interpretálót részesítette az amerikai közönség. Liszt rapszodiáit és a „Concerto E. Minor”-ját adták elő a detroiti symphonikus zenekar kísérete mellett June Welss és Szántó Gizi magyar zongoraművésznő. A The Detroit News című angol világlap több lapszámán keresztül dicsőítmuszokat zengett a magyar zene diadaláról.

**Magyar repülőgépgyáros Amerikában.**

A washingtoni kereskedelmi miniszterium elfogadta kivételre Székely E. Ottónak háromcilinderes motorkonstrukcióját, mely repülőgépek konstruálásánál eddig a legpraktikusabbnak bizonyult. Székely Ottó magyar mérnök Michigan állam Holland nevű városában állította fel repülőgépgyárát s az első magyar repülőgép Amerikában január hónap-

közvetlenül előttünk áll. Ilyen körülmények között a Debreceni Mezőgazdasági Kamara a szőlőterületek felújításának kérdését, mint muhatatlanul megoldást kívánó problémát törvényszabta kötelességének tartotta ismét napirendre tűzni és e célból a Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesületének közreműködésével naggyűlésre hívta össze Nyiregyházára 1930. évi január 19-én, délelőtt fél 11 órára a Korona szálló nagytermébe a kamarakerületi szőlősgazdákat.

**A magyar tudomány és kultúra diadala Amerikában**

Megindult a harc a prohibíció ellen — Érdekes csokor az amerikai furcsaságokból

ban hagyja el a gyárat. A Székelyféle repülőgép könnyen kezelhető s hosszabb-rövidebb kirándulásra alkalmas, rendkívül alkalmas a repülés technikájának elsajátítására is. A magyar gyár 1930-ban ezer repülőgépet akar forgalomba hozni. A magyar repülőgépgyáros sikereiről amerikai lapok meleg rokonszenvvel emlékeznek meg.

**Magyar ember lett egy amerikai város békebírája.**

Nyikos József southbendi ügyvéd a megyebizottság South Bend békebírájává nevezte ki. A fiatal magyar ügyvéd békebíróvá történt kinevezése az amerikai magyarság diadalát és elismerését jelenti. Nyikos Józsefnek békebíróvá való kinevezetése az southbendi magyarságnak a legutóbbi választáson tanúsított férfias összefogásának honorálását jelenti. Az amerikai városok egymásután belátják azt, hogy a magyarság Amerikában nagy politikai tökéletet képvisel, mert az amerikai magyarok összefogása igen sok városban döntötte el a választások sorát. A southbendi választáson 3710 szavazatot adtak le s ebből 1866 magyar szavazatot egyhangulag a southbendi hivatalos jelöltre esett. Amerika politikusai s a washingtoni szenátus tagjai így ismerik meg és így tanulják meg értékelni az amerikai magyarságot. A southbendi magyar békebíró kinevezése az egyetemes magyarság dicsőségét jelenti.

**Magyar sportférfiak kitüntetése Amerikában.**

Buffalóból írják: A Kiwanis Club évente kitünteti olyan főiskolai tanulókat, akik sporteredményeken felül még kitűnő osztályzatot is mutatnak fel. A napokban tartott ünnepség alkalmával Bánfi Valter aranyérmes és első díjat kapott, Buzolics József pedig ezüst éremmel tüntetett ki. Ugyanezen alkalommal még két amerikai fiu is hasonló kitüntetésben részesült. A sportünnepségen előkelő sportférfiak és hivatalos személyiségek vettek részt.

**Furcsaságok Amerikában.**

Newyorktól néhány száz mérföld-

nyire keletre megkezdtek az első uszó „seadrome”, azaz tengeri légitörő építését. A légitörők lehetővé teszik Európa és Amerika között a menetrendszerű légitörő forgalom lebonyolítását. A hatalmas világ cég negyven repülőgéppel akarja megkezdeni az Európa és Amerika közötti légitörő forgalom lebonyolítását. Az épülő szigeten szállodákat is terveznek s a légitörő forgalom lebonyolításához ötven főnyi legénységet fognak tartani. Egy seadrome építése egymilliárd dollárba fog kerülni. A részvénytársaság 25 millió dollárral alakult meg. Leveleket és csomagokat ezután két nap alatt fognak kézbesíteni európai és amerikai viszonylatban.

**Éles harc indult Amerikában a prohibíciók ellen.**

Amerikában legutóbb egyesületek alakultak, hogy ne csak az italcsempészeket, hanem az italvásárlókat is büntessék. Most e tulhajtott követeléssel szemben különböző oldalról elhangzó hangok hallatszanak és az Egyesült-Államok különböző városaiból kiindult mozgalmak követelik a prohibíció mérséklését. Legutóbb a Pacard Motor Com. volt elnöke Detroitban bejelentette kilépését a republikánus klubból. Lemondó levelében a prohibíciót képmutató politikának nevezi, mely nem jó másra, mint a békés polgároknak az italörök által való legyilkolására.

**Egyszerre hat fiu.**

New-Yorkból írják: A délairikai Fokvárosban egy fiatal fehér anya legutóbb hat fiugyermeknek adott életet. Az újszülöttek közül három azonnal meghalt, a többiek egészségesek. Az anyát a városi hatóságok és a társadalmi egyesületek nagy ajándékokkal halmozták el.

**Rendőrből — konzul.**

Edmund Dorsz nevű lengyel származású rendőrt, miután rendőri minőségében a szükséges vizsgálatokat letette, az Egyesült-Államok Kanadába alkonzullá neveztek ki. A rendőrből lett alkonzul Ottawa városában teljesít konzuli teendőket.

**A felhőkarcolók határa.**

A chikagói városi tanács régebben kimondotta, hogy a város területén 264 lábnál magasabb épület emelni nem enged. Legutóbb az építési bizottság egy 60 emeletes házra adott engedélyt, azonban a városi tanács az engedélyt megsemmisítette, miután a 60 emeletes ház 440 láb magas lett volna.

**Utazhat-e**

csörgőkigyó a földalatti vasuton?  
Ezt a fontos problémát kellett megoldani gyorsan és gyakorlati alapon a newyorki földalatti villamos alkalmazottainak néhány nappal ezelőtt. Az egyik állomáson éppen rövid szünet állott be s n jegyszedő tétlenül nézett szét. Egyszerre hirtelen megrázkódott. Több, mint hat láb hosszú kigyó kuszott a villamos felé a földalatti állomáson.

Jegyet nem váltott. Azt sem kérdezte, hogy szabad-e neki is utaznia. Éreletet sem mutatott fel. Csak halak, de kellemetlen csörgés között igyekezett a villamos felé. A jegyszedő ebből nyomban megállapította, hogy a különös vendég csörgőkigyó lehet. Segítségért kezdett kiabálni, mire összehajoltak a várakozó utasok és az alkalmazottak. Egy nő sikoltozni kezdett, majd hisztériás görcsökben összeesett. A kigyó pedig felemelte fejét és véstőlően fixirozta a tömeget és rémesen csörgött. Az egyik villamosvasuti alkalmazott rádobta köpenyét a kigyóra s mikor a kellemetlen hulló a köpeny alól kidugta fejét, vaddorongással agyonütötte.

Csapó-utca 19. szám alól  
Ótmalom-utca 1. sz. alá

helyeztem át

**étkezdémet**

ahol továbbra is 90 fillér 4 fogásos ebéd, vacsora 60 fillér.

Havi abonoma úgy kihordásra, mint bentékezésre.

## Heves tusakodás után oláh rablót fogott a váradi apostoli kormányzó

Molnár Kálmán vikárius segítségével ártalmatlanná tette a hírhedt Lunkan Alexandrut

Nagyvárad, január 15.  
Dr Mayer Antal apostoli kormányzó vasárnap délelőtt Molnár Kálmán vikárius társaságában Váradszentmártonba kocszított. A község előtt néhány kilométerrel az utszéli árokból jaigatást hallottak, a püspök kiszállva a kocsból, az árokban egy elalélt parasztleányt talált. A leány fején ütéstől eredő seb tángott, beszélni nem tudott. A püspök észrevette, hogy tőlük pár lépésnyire egy hatalmas marcona kinézésű férfi rohan a szántóföldeken keresztül Váradcsehi felé.  
A főpap parancsot adott a kocsnak, hogy amilyen gyorsan csak tud, hajtson a menekülő férfi után. A kocsikerekei azonban beleragadtak a felázott szántóföldbe, alig tudtak

előrehaladni. A főpap erre kiugrott a kocsból s Molnár Kálmánnal, a debreceni Theréziánium volt igazgatójával együtt üldözőbe vette a menekülő férfit. A kocsnál revolver volt, dr Mayer Antal elvette tőle és a levegőbe lőtte, hogy a rohanó gonosztevőt megállásra bírja. De az nem állott meg, sőt visszafordult és üldözőire kiáltott, hogy fegyver van nála, aki közelébe jön, azt lelévi.

Az apostoli kormányzót nem ijesztette meg a fenyegetés és négy kilométernyi erős hajsza után el is fogták a rablót Váradcsehi alatt és átadták a csendőröknek.

Itt kiderült, hogy Lunkan Alexandru oláh rablót tették ártalmatlanná, akinek már más bűnök is nyomják a lelkét.

## Az udvarló nem követhet el magánlaksértést a kedvese házában

A debreceni törvényszék érdekes felmentő ítélete

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)  
Érdekes magánlaksértési ügyben hozott felmentő ítéletet szerdán délelőtt a debreceni törvényszék Jeneytanácsa. Nagy Lajos hajdunánási gazdálkodó még az elmúlt év őszén részegen beállított Kéki Zsuzsánna lakására és ottan botránnyosan viselkedett, sőt mikor kiutasította a lány, benyomta az ajtót s ezzel magánlaksértést követett el, miért a leány feljelentette. A tegnapi tárgyaláson Nagy Lajos azzal védekezett, hogy ő ismerőse volt a leánynak, udvarolt neki, sőt meghitt barátság is volt kö-

zöttük. Így tehát ő ismerősénél nem követhetett el magánlaksértést.

A tárgyaláson kihallgatták Kéki Zsuzsánna s mikor az elnök megkérdezte, hogy igaze az, amit a vádlott közös ismeretségükről vallott, a leány először kijelentette, hogy abból egy szó sem igaz, mikor azonban az elnök felszólította, hogy hajlandó-e erre megesküdni: a leány tévővázott és végül kijelentette, hogy eskü tenni rá nem mer.

A bíróság így igazoltnak látta Nagy Lajos állítását és a magánlaksértés vádja alól felmentette.

## Debrecen szépségkirálynőjét is megválasztják az ujságírók Görbe Éjszakáján

Debrecen, január 15.  
(A D. U. tudósítójától.)

A debreceni ujságírók február 2-án az Arany Bikában tartandó Görbe Éjszakájára lázasan folyik a készülődés. Hogy milyen érdeklődés mutatkozik a farsang e leghatalmasabb bálja iránt, mi sem mutatja jobban, mint az a körülmény, hogy a debreceni női fodrászok — tekintettel arra a körülményre, hogy a Görbe Éjszaka vasárnapra esik —, a Kereskedelmi és Iparkamara utján kérelemmel fordultak a kereskedelmi miniszterhez, hogy február 2-án engedélyezzen számukra este 9 óráig zárórámeghosszabbítást. Miután nyilvánvaló, hogy a miniszter a kérelem teljesítése elől nem zárkózik el, így a nők legnagyobb gondja, az ondolás, fésülés kérdése is megoldódik a Görbe Éjszakára.

A mulatságot, amely pontosan nyolc órakor kezdődik, pompás műsor fogja megelőzni. A szereplők személyét illetőleg most állanak befejezés előtt a tárgyalások, de már is bizonyos, hogy a szereplő művészek nevei már magukban véve is szenzációt fognak jelenteni. A műsor olyan magas színvonalú, fővárosi nivóju, szellemes, humoros és érdekes lesz, hogy méltó bevezetésül szolgál az azt követő karneváli mulatságnak.

A műsor után megkezdődik a jelmezesek felvonulása, azután pedig kezdetét veszi a tánc, amelyhez az UFA híres jazz-zenekarán kívül még egy kitűnő debreceni zenekar fogja

a zenét szolgáltatni. A táncot tarkító rengeteg tréfa, bohóság segédeszközei már utban vannak Debrecen felé. Rengeteg hólapdát, színes léggömböt, tarka papírsapkát, konfettit rendelt a rendezőség és ezeket pár fillérrért fogják árusítani a Görbe Éjszakán.

Éjjel után választják meg Miss Debrecen, a legszebb debreceni lányt, aki egy országos hírű cég gyönyörű ajándékát fogja jutalmul kapni. A pompás és nagyértékű díjért már magábanvéve érdemes versenyre állani. Ugyanekkor történik meg a legsikerültebb jelmezek díjazása is, amit egy neves debreceni írókból, festőkből és színészekből álló páratlan zsűri fog végezni.

A rendezőség ismétlen kéri Debrecen város kereskedőit és iparosait, akiknek minden ügyükben-bajukban szívesen állott rendelkezésére a debreceni sajtó, hogy a Görbe Éjszakán lefolyó versenyek díjazására és a közönség jutalmazására ajánljanak fel jutalomtárgyakat, melyeket a Debreceni Ujság kiadóhivatalába kér küldetni a rendezőség. A jegyek árusítása egy-két napon belül megkezdődik, de előjegyzéseket lehet eszjegyzéseket lehet eszközölni a debreceni napilapok szerkesztőségeiben már most is. Springer József könyvkereskedő egy aranykötésű díszművet, Schimmer Róza kalapszalonia pedig egy divatos női kalapot ajánlott fel a Görbe Éjszaka versenydíjazására.

# A VÉGZET

szereposztása ez:

A két szerelmes:

**Greta Garbo**  
és  
**John Gilbert**

A jóbarát:

**Lewis Stone**

A rossz fiu:

**Douglas Fairbanks jr.**

A feleség:

**Dorothy Sebastian.**

Lehet-e versenytársa (egy ilyen szereplők által) játszott filmnek?

A premier ma van, délelőtt váltson jegyet!

**Uránia.**

## HIREK

1930 január 16. (csütörtök)

Prot.: Gusztáv. Kath. Marcell p. v.

A gyógyszerterak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Kigyó, Piac u. 30. — Arany Angyal Piac u. 0. — Reménység, Csapó u. 22. — Sas, Hatvan u. 70. — Bocskay, Cegléc u. 22. — Tisza, Péterfia u. 76. — Ézent Háromság, Homokkert, Szabó Kálmán u. 14.

## IDŐJÁRÁS

Hazánkban tegnap derült idő mellett erős nappali felmelegedés volt észlelhető. A hőmérséklet többnyire 8 fok Celsius körül ingadozott. A déli gyenge fagyok voltak. Budapest 15-én délben a hőmérséklet 0 fok Celsius. Jóstát: Arányiag enyhe idő, éjjeli fagyval és helyenként köddel.

Az ÉME választmányi ülése. Az Ébredő Magyarok Egyesületének debreceni csoportja január 17-én, pénteken délután 6 órakor Kálvin-tér 13. szám alatti helyiségében választmányi ülést tart. Az elnökség kéri a választmány tagjait, hogy a gyűlésen lehetőleg teljes számban jelenjenek meg.

A Szent Erzsébet Egyesület teája. A közjótékonyágban fáradszónak Szent Erzsébet Egyesület legutóbb Májerszky Mihályné elnöklété alatt tartott gyűlésén elhatározta, hogy tagjait családjaikkal együtt meghívja az Angol Királynő külön termében teára. Beléptidő persze nem lesz és ez alkalommal együtt lesz Debrecen uralmának egy fényes képviselője, amely a par excellence intelligens osztályt öleli fel. A jótékony egyesület teadélutánja kedves találkozó lesz, ahol a vendégsereg párolgó tea mellett társalog és szórakozik. Az egyesület meghívóit a belépődíj nélkül tartandó teára ma küldi szét s ha valaki, aki igényt tartana rá, nem kapta volna meg, forduljon Sümeghy József titkárhoz a tankerületi főigazgatóságánál. A teadélután január 25-én lesz az Angol Királynő zöld termében.

Jakó Sándor temetése. Debrecen magyar társadalmának imponáns részvéte mellett temették el szerdán délután 2 órakor Jakó Sándor jogszigorlót, a SzEFHE és Werbőczy bajtársi egyesület tragikus körülmények között elhunyt bajtársát. A halálesetről a SzEFHE ifjúsága a következő jelentést bocsátotta ki: A Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesületének híjúsága mély megilletődéssel jelenti, hogy felejthetetlen testvére Jakó Sándor jogszigorlót, m. kir. tartalékos honvéd hadapród, Werbőczy bajtárs folyó évi január hó 13-án 26 éves korában, hosszas szenvedés után otthonától távol elhunyt. Felejthetetlen testvérünk és barátunk földi maradványait január hó 15-én, szerdán délután 2 órakor a Kistemplomban tartandó református gyászszertartás után helyezték a Kossuth-utcai temetőben örök nyugalomra. Testvér! Mi nem felejtünk, mi nem felejthetünk. Erdély visszavár. Emlékedet oda is magunkkal visszük! Debrecen, 1930 január 14.

Amerikában ezernégyezer autót betemetett a hó. San Franciscóból táviratozzák, hogy Kaliforniában, a mexikói határ és Oregon között hóvihar következtében 1300 autómobil elakadt.

## Betöltötték az iparos tanonciskolánál a négy megüresedett tanszéket

Az iparos tanonciskolai felügyelő bizottság ülése

A városi iparos tanonciskola felügyelő bizottsága szerdán este hat órai kezdettel az intézet tanácstermében tanárválasztó ülést tartott Förszner Tivadar iparoktatási felügyelő elnöklésével.

Ezúttal betöltésre került 4 iparos tanonciskolai tanszék. A város már korábban meghirdette a tanszékekre a pályázatot. A határidő lejártáig a 4 tanári állásra összesen 27 pályázat érkezett be. A pályázók legnagyobb része jómivű középiskolai tanári oklevélre rendelkezik.

A felügyelő bizottság szerda esti ülésén három tanszéket be is töltött s ezekre Szabó Istvánt, Toroczky Osvádot és Somogyi Máriát választotta meg. A könyvtiteli tanszékét ezúttal nem töltötték be, mert ilyen

képesítésű tanár nem volt a pályázók között. A könyvtelit azonban már évek óta egy középiskolai tanár tanítja az intézetnél igen jó eredménnyel s így a felügyelő bizottság egyhangulag amellett foglalt állást, hogy ezt az óraadó tanárt kell véglegesíteni a könyvtiteli katedrán. Ez annyival is inkább méltányos, mert a szóban forgó középiskolai tanár családos ember, két gyermeke van s rendkívül nagy csapás lenne reá nézve, ha állásában nem véglegesítenék. Ilyen értelemben most a felügyelő bizottság felir a kultuszminiszterhez, hogy adjon engedélyt ennek a középiskolai tanárnak a megválasztására, illetve helyezze kilitásba megválasztásának kormányhatósági jóváhagyását.

## Negyven athéni gyermeket megvakított egy fiatal orvos gondatlansága

Athén, január 15.

Amióta Görögországban ismét dühöng a Venizelos-uralom, a szabadkőműves államférfi saját páholytestvéreivel tölti be az összes állásokat. Különös gondot fordít az egészségügyi intézmények átszervezésére, így szabadkőművesekkel cserélte ki a Caesarea-kórház régi orvosait is. Venizelos akciójának szomorú következménye lett. A kórházvezetésben még gyakorlatlan orvosok sok zűrzavart okoznak s ennek eredménye, hogy az intézet szemészeti osztályán, ahol negyven személetes gyereket ápolnak, a tegnapi gyógyke-

zelés alkalmával az inspekciós orvos elcserélte az injekciós fecskendőt és a szembej ellen előirt folyadék helyett szalvarzanos oldatot fecskendezett a negyven gyermek szemébe.

A tévedést az ápolók sem vették észre. A szalvarzanos fecskendezésnek borzalmas következményei lettek. Mind a 40 gyermek megvakult. A végzetes tragédiáért felelős orvost és az ápolószemélyzet több tagját letartóztatták. Az államügyészség gondatlanságból okozott súlyos testi sértés címén emelt ellenük vádat.

## A lánchídi merénylet okirathamisítási pere a debreceni törvényszék előtt

Egri Albert e'ajut a védlottak padján s ezért a tárgyalást e'napolták

Több mint egy éve annak, hogy Egri Albert debreceni pékmester Budapesten a Lánchídon borzalmas büntényt követelt el. Kedvesét, akivel már hosszabb idő óta ismeretségben volt, a Lánchídra csalta, ahonnan belevetette a Dunába a szerencsétlen lányt, majd ő maga is utána ugrott.

A motoros mentők észrevették a borzalmas merényletet s azonnal a két fuldokló segítségére siettek. A szerencsétlen nőt azonban már nem

sikerült élve kimenteniök, de Egri Albertet kihozták a folyó hullámaiból.

A debreceni pékmester ellen, aki igen gyakran járt fel Budapestre, megindult az eljárás a borzalmas merénylet miatt, amint felgyógyult az öngyilkossági kísérlet után.

Szerdán foglalkozott a debreceni törvényszék Egri Albertnek azzal a bűnügyével, amelyet még a budapesti folyóbaugrás előtt indítottak ellene magánokirathamisítás miatt.

## A Philips rádió

6, 8, 12 havi részletre is kapható

Villany gyorsforralók, vasalók

és mindennemű villanycikkek nagy raktára

Dallman  
Rádiólaboratóriuma

Piac-utca 72. Cégem a Takarékoság tagja.

Telefon: 16-64.

A tárgyaláson a pékmester tagadta az okirathamisítás elkövetését, a mellyel állítólag jelentékeny összegű pénzhez jutott s ezt a pénzt a fővárosban nők társaságában eldobozta.

A tárgyaláson Egri Albert, akit legutóbbi borzalmas kalandja nagyon megviselt, rosszul lett úgy, hogy a bűnügyben nem is tudott hozni a bíróság ítéletét s ezért úgy döntöttek, hogy magánhamisítási perét egyesítik a budapesti merénylet miatt elne folyamatba tett bűnüggyel.

## Humor a gondok közt

Szolgálatkészség

— Pistike, adok egy pengőt, ha a nénéd hajából egy fürtöt szerzel nekem.  
— Tudja mit bácsi? Adjon nekem öt pengőt és ellopom éjjel a nachtkaszt-lírol az egész bubifrizuráját.

Alighanem igaza van

Szép temetés vonul a köruton, felkeltve a bámszok figyelmét.

Egy jól öltözött ur a szomszédjához fordul, aki mint ő, fődétien fővel szemléli a menetet.

— Tetszik tudni, hogy kit temetnek?  
— kérdezi tőle.

— A kérdezett titokzatosan fülébe sug:

— Azt hiszem azt, akit az első kocsiiban visznek...

A Katolikus Otthon vacsorája Krüger Aladár tiszteletére. A debreceni Katolikus Otthon vasárnap este 8 órai kezdettel vacsorát rendez Krüger Aladár országgyűlési képviselő tiszteletére. Jelentkezni lehet az Otthon vezetőségénél. (Telefon 962.)

Kiadta a város a Jóna-féle lakást. A Fűvészkert-utcai bérházban levő dr. Jóna Kálmán-féle 4 szobás lakásra a város legutóbb árverést hirdetett. Az árverés azonban nem vezetett eredményre. Most aztán a város a lakást 3000 pengő évi bérért dr. Riedl Károly orvosnak adta ki szabadkézből.

Az osztályorsjáték mai húzása. 15.000 pengőt nyert: 72578. 10.000 pengőt nyert: 39907, 2000 pengőt nyert: 64508. 1000 pengőt nyert: 169 47465 80629. 500 pengőt nyertek: 2312 29058 29227 36858 51420 57515 61486 64843 82747. 300 pengőt nyertek: 845 2139 2564 6678 11939 13880 14959 19618 32156 34827 35051 44391 46082 48055 55330 58869 62723 68516 70996 73178 74381 75090 78702 80804 81935.

Karthauzi kolostor romjaira bukkantak Lillafüred előtt. Egerből jelentik: Tóbiás József műszaki tanácsos jelentette Hevesvármegye törvényhatósági bizottságának közgyűlésén, hogy a lillafüredi utépítés közben Barátréten óségi karthauzi kolostor romjaira bukkantak. Ezzel a felfedezéssel meg van fejtve Barátrét község nevének eddig ismeretlen eredete.

Külföldi bélyegújdonságok, képdonságok, fényképalbumok, képeslapok, lönlegességek és fényképszalagok, újdonságok, fényképalbumok, fényképezőgépek, 27 Scheimeres lemez, legújabb fényérzékeny filmek, fotószakkönyvek kaphatók Springer József könyv-, papir- és fotoszaküzletében.

ELVÁLLALOK angol, francia és német fordítást és gépirást. Helen Society, Piac-u. 40.

Gépirást, másolást, sokszorosítást olcsón vállalok. Érdeklődjél lehet minden délután 2 órától 4 óráig a Debreceni Ujság (Hajdúföld) szerkesztőségében. József királyi beryeg-utca 16. szám, Telefon: 3-49.

— **Agyvértóadás,** szívzotorgás, nehéz légzés, félelemérzés, idegesség, migrén, lehangoltság, álmatlanság a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által igen sokszor megszüntethető. Tudományos megállapítások megerősítik, hogy a Ferenc József víz a makacs székszorulás mindenféle jelenségeinél a legjobb szolgálatot teszi. A Ferenc József víz kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— **Műkedvelő előadás táncal a vagongyárban.** Már megemlékeztünk arról, hogy szombaton, február 18-án este nagyszabású műkedvelői előadás lesz a vagongyárban, ahol ez alkalommal Than Gyula „A mi falunk” című népszínművét játssza el az ottani színjátszó társaság. Az előadást táncmulatság követi s arra a városból nagyon sokan mennek ki, részint mert nagyon érdekes vállalkozás a színjátszók részéről a sok sikert elért, de nehéz szerepekben gazdag népszínmű előadása, másrészt, mert tele van gyönyörködhető magyar táncokkal, harmadszor, mert előadás után tánc lesz s mindez személyenként egy pengő husz fillérbe, vagy egy pengőbe, vagy pedig harmadik helyen csak nyolcvan fillérbe kerül. Az előadás előtt autóbussz indul a városból és éjjel ugyancsak autóbussz hozza vissza a városba a lakókat.

— **A mátészalkai országos vásár január 20-án lesz.** A debreceni kereskedelmi és iparkamara ezúton is értesíti érdekeltseit, hogy Mátészalkán a legközelebbi országos vásár mindennemű állatfelhajtással 1930. január hó 20-án lesz megtartva. Ugyanakkor lesz a kirakodó vásár is.

— **Rádiósok nem nélkülözhetik** a kitűnően szerkesztett és képekkel bőven illusztrált Rádióéletet. Példányonként árusítja és előfizetéseket elfogad a Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedés és irodalmi vállalat Rt. Piac-utca 8. Telefon 2—96.

— **Megüresedett az iparostanonciskolában két üzlethelyiség.** A Burgundia-utcai iparostanonciskolában legtöbb két üzlethelyiség megüresedett. A város a két üzlethelyiség bérletére árverést tartott, amelyre azonban ajánlat egyáltalában nem érkezett be. Most a város szabadkézből akarja kiadni a két üzletet.

— **Autóbusszjárat szombaton a vagongyárban.** A szombat esti műkedvelői előadás és táncvigalom alkalmából különös tekintettel arra, hogy a városból erer az estélyre sokan mennek ki, a helyivasut igazgatósága elhatározta, hogy autóbusszjáratot vezet be. Szombaton este pont félnyolc órakor indul az autóbussz a Széchenyi-utca szegletéről, a Mihalovits gyógyszerár mellől és megállót tart a Kossuth-utcai templomnál. Éjjel két órakor a vagongyártól hozza vissza hasonló uton és sorrendben a közönséget. Az autóbusszra negyven fillér a jegy ára. Kedvezményes és más jegyek nem érvényesek.

## Verekezés közben megvakította félszemére testvérét

Súlyos kimenetelű verekedésről értesítették szerdán délelőtt a debreceni rendőrséget és a mentőket. A Kónya-telepen Franklin-utca 16. szám alatt Kmetti Gyula 17 éves közműves tanuló összeszólalkozott a bátyjával s a civakodásból verekedés lett, amelynek során Kmetti

Gyulát úgy vágta fejbe a bátyja, hogy a szerencsétlen fiúnak a félszeme kifolyt. A kihívott mentők súlyos állapotban szállították be Kmetti Gyulát a szemészeti klinikára, ahol ápolás alá vették. A rendőrség a verekezés ügyében megindította a vizsgálatot.

## Disz-suszterré választották Stalin szovjet diktátort

Moszkva, január 15. A tiliszi cipőgyár disz-suszterré választotta Stalint, a kommunista párt vezérét, aki fiatal korában a tiliszi cipőgyár munkása volt és ezzel érdemelte ki a megtiszteltetést, amely ötvenedik születésnapja alkalmából érte a bolsevista diktátort.

— **Feltörték egy faskamarát.** Rutényi Árpád postaigazgató-helyettes Hortobágy-utca 13. szám alatti házában szerdára virradó éjszaka feltörték a faskamarát és a benne levő nagymennyiségű szénét és fát elhordták. A rendőrség keresi a tolvajt.

— **Adomány. N. N. 3 P-t** adományozott 3 tíződéses gyermek és nyomorék anyjuk részére. A pénzt köszönettel továbbítjuk.

— **Január 21. Zenekedvelők IV. bérlet:** dr. Schipper bécsi kamarai zenekar Arany Bika. Február 3.: Drezdai Vonósnégyes Városi Zenede. Február 24.: Doni Kozák Kórus Arany Bika.

— **Műkedvelő előadás Bagamérban.** A bagaméri önkéntes tüzoltótestület saját rádió alapjának felelősségére január 12-én, vasárnap este igen szépen sikerült s táncal egybekötött műkedvelői előadást rendezett, mely alkalommal színrekerült több egyfelvonásos szindarab. A szereplők egytől-egyik kiválóan jók voltak s a rendezés mintaszerűsége pedig Dobos Jenő jegyző, tüzoltóparancsnok érdeme volt. Előadás után a lehető legjobb hangulatban a táncmulatság reggelig tartott.

— **A Debreceni Vadásztársulat** választmányja értesíti a társulat tagjait, hogy a Nagyerdőn a szokásos fácánkakas vadászat január 26. és 30. napján lesz reggel 8 órától délután 4 óráig. Egy vadászatra kibocsátott jegy 4 pengő ellenében váltható a pénztárosnál, lehető személyenként 3 (három) darab fácánkakas. Vendég-hívási jog ez alkalomra nincs. Egyébként a magánvadászat szabályai kötelezők. Miután továbbá a tenyésznyulak befogása közelebről megkezdődik és a szállítmányok kibocsátásával számolni kell, a választmány az erdőpuszták területén és az ujosztású földeken január 21-vel bezárólag minden vadászat gyakorlását beszünteti.

— **Tűkőgyártás, üvegcsiszolás, kirakatok tűkröze, autók, autóbussz üvegezése** Sipkovits, Sziv-utca 15. sz. Telefon 356.

— **Másfélmillió pengő bevétel egy sportpályán.** A sok gondokkal küzdő sportegyesület közül nem egy megirigyelhetné azt a forgalmat, amelyet a Stockholmi Stadion szokott évente elérni. A Stadiont az 1912-es olimpiásra építették, azóta folyton növekedett a forgalma, de még a svéd viszonyok között is rekordot jelent a tavalyi eredmény. Tavaly összesen 552 ezer ember fordult meg a stockholmi Stadionban. A több mint félmillió néző összesen másfélmillió pengő belépődíjat fizetett. Ilyen körülmények között nem csoda, ha a svéd sportélet virágzik.

— **Egyhónapi fogházat kapott, mert éltette Tukát.** Prágából jelentik: A pozsonyi kerületi bíróság Magó Mihály pozsonyi raktárost egyhónapi fogházra ítélte, mert Magó a múlt év októberében a Tuka-ítélet után a tót néppárt pozsonyi népgyűlése alkalmával az utcán hangosan éltette Tukát.

— **Mutassa meg rossz fogát, műfogát VÁRY JÁNOS fogműtermében (Darabos)** Rothermere-u. 12. **Antiquariummögött**

— **ANGOL, FRANCIA ÉS NÉMET** oktatást vállal, magyarul modern nyelvekre, valamint modern nyelvekről fordítási munkákat végez Helen Society, Piac-utca 40.

— **Hölgyeinknek sürgősen át kell vizsgálniuk** a tavalyi toalettjeiket, hogy vajon mit használhatnak közülök az új szezonban. Az idei divat olyan forradalmi újításokat hozott, amiket a tavalyi egyenesvonalú, rövid ruhácskák ki nem bírnak. A diadalmas ujjonfal felleggatta a női ruhák karakterét. És mégis örömmel kell fogadnunk az új divatot, mert az, — amint az Laborfalvy Márkos Luiza divatszalonjában, Rákóczi-utca 41. megállapítható, — fiatalos, dekoratív és ami legfontosabb: nőies. Minden egyes ruha szabásbeli különlegességeket és kifejezetten egyéni ízt mutat. Az új divat szerint öltöző nő ismét — hölgy a szó legjobb értelmében, mert egészében elegáns, reprezentatív.

## BÁLI NAPTÁR

Január 18-án: Este a Gazdász-bál.  
Január 19-én: Kereskedő és iparos bál a Függetlenségi Körben.  
Január 26-án: Este a Bocskay-bál. (Ez a terminus csak feltételes).  
Január 26-án: Alarcos bál a Wolafka telepi Körben.  
Február 1-én: Este Csaba-bál az Arany Bikában.  
Február 2-án: Este a debreceni újságírók Görbe éjszakája az Arany Bikában.  
Február 5-én: Este Jose Balle spanyol operaelegyes hangversenye az Arany Bikában.  
Február 8-án: Este a Kékek Clubja bálja az Angol Királynéban.  
Február 8-án: Este a Városi dalárda hangversenye és bálja az Arany Bikában.  
Február 8-án: Este a Szent László kör bálja az Arany Bika kistermében.  
Február 9-én: Este a Katolikus Figyelő sajtódélutánja.  
Február 11-én: Este a Vendéglősök és Szállodások bálja az Angol Királyné helyiségeiben.  
Február 16-án: Női fodrászok jelmezes bálja az Angol Királyné zöld termében.  
Február 22-én: Este az Ev. Filler-egylet bálja az Arany Bikában.  
Február 24-én: Este hangverseny az Arany Bikában.  
Február 28-án: A Sörtársaság szilveszteri estje az Angol Királynéban.  
Március 8-án: Este a Zenekedvelők Körének hangversenye az Arany Bikában.  
Március 9-én: Este a Máv. Filharmonikusok hangversenye az Arany Bikában.  
Április 5-én: Este a Mácsey dalkör hangversenye az Arany Bikában a színház javára.

## SPORT

### MAGYAR BIRKOZÓ BAJNOKOK DERECENBEN

A DMTE vasárnap délután fél 5 órai kezdettel rendezi a DTE tornacsarnokba idei első klubközi birkozó versenyt, amely versenyen a Budapesti MTE legjobb együttese lesz a DMTE ellenfele. Ez a birkozó verseny feltétlenül számíthat a nagy érdeklődésre, mert oly együttest, mint a Bp. MTE együttese nem minden nap lehet látni, amennyiben a csapatban többszörös magyar bajnokok is indulnak, így Szalai és Matura, míg a többi birkozó is az első magyar birkozó gárdához tartoznak. A DMTE is a legjobbat állítja ki, hogy mindenképpen biztosítsa a verseny sikerét.

Fehérnemű és harisnyo stoppolás, varrás és himzés

SINGER VARRÓGÉP



SINGER FIKOZLET MINDENÜTT  
SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

Piac-utca 79. szám

## Ólomot vesz

lapunk kiadó-  
hivatala

József kir. herceg-u. 16.

## Continental szálloda Budapesten.

VII. Dohány-utca 42—44. Táviratok: Continetalo.el.

### A vidéki urí közönség igazi otthona.

Tisztaság. Kényelem. Előzékenység.

Minden szobában hideg meleg folyóvíz, központi fűtés.

Egy ágyas szobák árai: 5, 6, 8, 8, 9, 10 pengő.

Két ágyas szobák árai: 8, 9, 10, 12, 14, 15, 16 pengő.

Szobák te etonnal.

Szobák fürdő szobával.

A mozgósínházak közleményei:

## VIGSZINHÁZ

Előadások ma 6 és 8 órakor!

## Sorel kapitány és a fia

(Az apai szeteket himnusza)

United Artists világdramája 10 felvonásban. A főszereplők: H. B. Warner, Anna Q. Nilson és Nils Asther.

Kísérők:

Fix és Fox az áruház réme és Ó boldog gyermekkor, bohózatok.

## APOLLO

Péntektől!

Előadások kezdete: 6. és fél 9 órakor.

## Ábris rózsája

Anna Nichols világsiker aratott színmű-e. A főszereplők: Charles Rogers és Nancy Carol.

Megelőzi:

## A csapda

Paramount dráma.

A főszereplők: George Bancroft, Evelyn Brent és William Powell.

Jegyelőzettel az érdeklődésre való tekintettel már csütörtök d. e. 11-ől 1 óráig

## Rádiószínházak közleményei:

A Debrecenben működő Keletmagyarországi Rádió Társaság Igazgatósága a napokban körlevelet küld minden debreceni rádió előzetének, melyben különböző rádió kérdésekre kér feleletet s melyben bejelenti, hogy a ma már türethetetlen rádió zavarok megszüntetése elleni mozgalomnak élére áll s maga köré óhajtja tömöríteni az elégedetlen rádiószínházakat.

Keletmagyarországi Rádió Társaság Igazgatósága régen érzett hiányosságokat akar pótolni akkor, amikor a csendes kutató és vizsgáló munka mellett élére akar állani a rádiózavarok megszüntetése elleni nagy mozgalomnak.

A Társaság Igazgatósága tervbe vette, hogy a megálapított tagdíjakat pár filléres heti tagdíjakra fogja leosztani, hogy ezzel módot és alkalmat adjon mindenkinek a belépésre, mert csak a nagy tömegek összetartása tudja könnyedén az összes rádióval kapcsolatos bajokat megszüntetni.

A Társaság Igazgatósága továbbá tervbe vette tagja részére a folyó évben is a rádió szaktanfolyamok és előadások tartását, amikor ismertetni fogják a továbblátás és telehor eddigi kísérleteit is.

Rádióval kapcsolatos összes hibák és bajok irásában, valamint a kiképzésített körlevelek kitöltése után az Egyetemi Feldrajzi intézethez (Debreceni Első Takarékos épület), Ferenc József ut 22-24. sz. alá küldendők.

Könyvtárak, olvasókörök, ifjúsági könyvtárak, magán- és köz-könyvtárak felszerelését jó és olcsó könyvekkel, antiquarice is előnyös fizetési feltételekkel eszközölünk. Jókárban levő antiquar könyvekből óriási választék. Újdonságok naponta érkeznek. Antalfy József könyvkereskedése és papírraktára Szent Anna- és Varga-utca sarok. Telefon 612.

## SZINHÁZ-MŰVÉSZET

## Pálinka

Francia népszínmű 5 felvonásban. Zola Emil „L'assomoir“ c. regénye után írta: Busnach és O. Gastineau. Előadta: Ferenc vendégfelléptével a Csokonai színház.

Francia népszínmű, de mondhatnók azt is: tragédia. A „Pállinkában“ világosan, tisztán áll előttünk az egész tragikum: a gyarló ember irtózatossá küzdése a gyilkos pálinkával, amely végül is legyűri és megsemmisíti. Hiába a józan gondolkodás, a becsületesség, a tisztességes munkás-szellem, ha nincs kellő erő a kísértések leküzdésére. Ez volna tulajdonképpen az alapgondolata Zola Emil „Az emberirtó“ című regényének, amelyből azután Busnach és O. Gastineau, a két ismert francia színműíró megkonstruálták a „Pállinkát“. Sajnos, a regény és a színmű között — legalább is irodalmi érték tekintetében — óriási a különbség. A színmű-írók kikaptak egyes jeleneteket a hatalmas felépítésű regényből, azonban a logikai kapcsolatokkal nem nagyon törődtek. Egész jelenetek és felvonások vannak a darabban, amelyek között a regényt nem ismerő közönség egyáltalában nem fedezi fel a logikai kapcsolatokat, sőt az utolsó jelenet, amelyben Gervaise, a haldokló bevallja Govjet-nek, hogy egész életét őt szerette, — ez a jelenet ugyan hat, mintha pusztán csak a színpadi hatás kedvéért dobták volna a közönség elé a szerzők, összefüggése azonban az egész darabbal nincsen.

A „Pállinka“ azonban még így is kiemelkedik a Csokonai színház ezévi repertoírjából, amelyből eddig meglehetősen nélkülöztük a komolyságot és az igazi értéket. A közönség most jót kapott: élvezett, gyönyörködött és tanult. Ebben azonban hatalmas érdeme volt Kiss Ferencnek, a Nemzeti Színház nagy-nagy művészeinek, aki olyan játékokat produkált a „Pállinkában“, amilyenhez még hasonlót is aligha látott a debreceni közönség.

Abban a pillanatban, amint Kiss Ferenc megjelent a színpadon, a darab élni kezdett s úgy pergett le előttünk egy derék, de gyenge karakterű munkás élete, mint a valóság. Semmi színpadi póz, semmi felesleges mozdulat: minden: az élet. Annyira beleéli magát a szerepébe, hogy a néző szinte nem is a színészt látja benne, hanem azt a végtelenül szerencsétlen munkásembert, akit az élet szolgált és nevel a maga szeszélye szerint. A negyedik felvonásban van a nagyjelenet, amikor Conpean, nem tudva ellenállani a kísértésnek, iszik a pálinkából és delirium tremensben meghal. A legmagasabb rendű alakító művészetet láttuk itt. A fizikailag is rendkívül nehéz szerepet Kiss Ferenc úgy töltötte be, aminél jobbat, kiválóbbat a legkényesebb igényű színi kritikus sem kívánhat. A deliriumos undorító, szörnyű haldoklását úgy adta vissza, hogy szinte borzalmat keltett a közönségben. A legszorosabb értelemben vett valóságot adta.

Különben az egész előadás kifogástalan volt. Kiss Ferenc mellett legjobban kitűnt Halassy Mariska, aki ezuttal is bizonyosságot tett rég ismert remek alakító képességéről és játéktudásáról. Művész az utolsó csepp végig. Szigethy Andor, Kédly

Gyula, Misoga, Sulyok Mária is pompás alakítást nyújtottak, de jók voltak a darab többi szereplői is, akik Kiss Ferenc kiváló irányítása mellett méltán illeszkedtek az együttesbe. — Külön dicséret és elismerés illeti meg a darab kifogástalan rendezéséért Thuróczy Gyulát, aki mint rendező, most is kivételes tudásról és művészi értékről tett bizanságot.

Végül meg kell még említenünk, hogy a debreceni közönségtől nagyobb és melegebb érdeklődést is megérdemelt volna neincsak Kiss Ferenc, hanem a darab maga is. Hyen előadást félház mellett látni, szomorú tapasztalat... (B. L.)

## SZINHÁZI MŰSOR

Csütörtök: Pálinka. Kiss Ferenc vendégfelléptével. D) bérlet 15. Mérsékelttel felemelt helyek.

Péntek, január 17. Bolygó zsidó. Operettbemutató. Bérletszűnet.

Szombat, január 18. Bolygó zsidó. — Bérletszűnet.

Vasárnap, január 19. d. u. Pompadour mérsékelt helyekkel.

Vasárnap, január 19. este Bolygó zsidó. Bérletszűnet.

Hétfőn, január 20. Bolygó zsidó. A) bérlet.

Kedd, január 21. Bolygó zsidó. B) bérlet.

Szerda, január 22. Bolygó zsidó. C) bérlet.

Csütörtök, január 23. Bolygó zsidó. D) bérlet.

Jön! Két lány az utcán. Bemutató január 24.

Jön! Volga-bár. Bemutató január 26.

Jön! Miss Amerika. Bemutató jan. 31.

## A színházi iroda jelentése:

## KISS FERENC BUCSUJA

## EDBRECENTŐL.

A nagyszerű vendégjátékát ma este fejezi be Kiss Ferenc, a budapesti Nemzeti Színház országos híru művésze a

## PÁLINKA

című francia drámában. Az első három este előkelő közönsége lélekzavart okozva valósággal megdöbbenve bámulta a legnagyobb magyar színészek egyikeként művészi produkcióját. Sajtó és közönség megalapítása szerint Kiss Ferenc mesteri emberábrázolása a legnagyobb színházi élmények közé tartozik. Bucsu-fellépte alkalmából ismét gyönyörködhetünk Kiss Ferenc hatalmas művészetében és a közönség ma ismét kedden a Pálinka előadásán a meghalási jelenet megdöbbentő realizmusa után magánkívül ofg tapsolni a nagy magyar művészeknek.

Kedden este, midőn Kiss Ferenc Kupó bádogos tragikus sorsának megrező befejező jelenetét játszotta, oly hatalmas tüntetésszerű tapsorkán robbant ki a lelkesült nézőkből, hogy a dráma utolsó képét alig lehetett megkezdni. Ebben a briliáns szerepben mindenkinek meg kell nézni Kiss Ferencet, a magyar színészet büszkeségét, kit elismert szaktekintélyek Basserman, Wegener, Pallenberg és más világhíru nagyságokkal ismertek el egyenragunak. A Pálinka mai előadása D) bérletben lesz megtartva és a szin-

## URÁNIA

TELEFON: 12-51

Ma fél 5, fél 7, fél 9-kor  
Az első nagy idei Greta Garbo film:

## A VÉGZET

A Metro 12 felvonásos drámája.  
Főszereplők: Greta Garbo, Lewis Stene, John Gilbert, Douglas Fairbanks jr.  
Előtte: Burleszk, külföldi híradó, Ufa-kulturfilm.

A pénztár nyitva délelőtt 11-kor és délután fél 4-kor.

ház jegypénztára egész nap rendelkezésre áll a közönségnek.

Ma délután 3 órakor rendkívül olcsó helyárakkal kerül színe zónaelőadásul a szezon slágeroperettje, a

## TOMMY ÉS TÁRSA.

Jegyek rendkívül olcsó árakon a színházi jegypénztárnál kaphatók.

## A BOLYGÓ ZSIDÓ BEMUTATÓJA

pénteken, január 17-én.

A színház pénteki műsorán egy a Szulamithoz hasonló keresztény-zsidó tárgyú daljátékot iktat játékrendjébe. Az új daljáték már az egész magyar vidéket bejárta és ahol a

## BOLYGÓ ZSIDÓ

színpadon, mindenütt nagy sikert aratott. A Bolygó zsidó, mely keleti motívumokon épül fel, a pompás színpadon révén alkalmat ad ugyszólván az egész énekes-együttesnek, hogy tudásuk legjavát mutassák be. Elsősorban áll ez Sugár Gyulára, ki a Bolygó zsidó címszerepében először jut alkalomhoz Debrecenben, hogy vezetőszerepben mutathassa meg kiváló művészi tulajdonságait. Ahasvérus, a bolygó zsidó élete és emgterése rendkívüli feladat elé állítja a kiváló művészt és a közönség új kedvencet fog avatni a pénteki premieren. Remete Géza főrendező megkapó és színes jelenetek egész sorát vonultatja fel a Bolygó zsidó előadásain, melynek érdekes meseszövege és fordulatai tág teret nyújtanak a rendező fantáziájának. A keleti muzsika, melynek prózájában a Kol-Nidre is előfordul (ezes Laci éneklő). Csanak Béla karmesteri pálcájára van bízva, ki feladatát tökéletes biztonsággal, művészi készséggel oldja meg. A Bolygó zsidó nagyszámú szereplői között megtaláljuk Erkel Gaby, Szécsi Boske, M. Barna Anci, Fászkerti Mária, Ditrói Ica, Szűcs Laci, Sugár Misi, Fábian János, Kédly Gyula és Takács Oszkár neveit. A Bolygó zsidó péntek, szombat és vasárnap este bérletszűnetben, míg a következő napokon A) B) C) D) bérletben kerül színpad. Vasárnap délután félnégy órai kezdettel mérsékelt helyárak mellett kerül színpad Fall Leo nagy sikerrel felújított operettje, a

## POMPADOUR

a címszerepben Erkel Gabyval.

Jön! Két lány az utcán. Bemutató január 24.

Jön! Volga-bár. Bemutató január 26.

Jön! Miss Amerika. Bemutató jan. 31.

## A Singer varrógépek mégis a legjobbak

## Kocsitáblák

korcsolyák, kerékpártáblák

## Nagy Jánosnál

Csapó-utca 77. kanyarsarok.

A magy. kir. Tisza István tudományegyetem klinikai szállítója

Fehértói Dániel

temetkezési vállalkozó Debrecen, Dégenfeld-tér 4

(Saját ház.) Telefon: 11-85.

Halottszállítást autóján végez vidékre is.

## RADIO

Mit hallgassunk ma a rádióban?

Budapest. D. e. 9.15: Hangverseny. Közreműködik: Christian Nelly (ének). Zipernovszky Fülöpke (hegedű) és vitéz Török Imréné (zongora). Zongorán kísér: Polgár Tibor. 9.30: Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása. 11.10: Víz állásjelentés. 12: Déli harangzó az egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05: Gramofonhangverseny. 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása. 1: Pontos időjelzés, időjárás- és víz állásjelentés. 2.30: Hírek, élelmiszerárak. 3: Piaci árak és árfolyámhírek. 4: Rádió Szabad Egyetem. (Az iskolán kívüli népművelés rádióelőadása). Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 5: A m. kir. földművelésügyi minisztérium rádióelőadás-csoportja, dr. Buzna Dezső: „Az állati fertőző, ragályos betegségek felismerésének jelentősége”. 5.25: Operatréfázatok. (Zenekari hangverseny.) Vezényel: Polgár Tibor. 6.25: Gyorsirás tanfolyam. (Szlabey Géza.) 6.55: Angol nyelvtanítás. (J. W. Th.) 7.25: A m. kir. Operaház előadásának ismertetése és a zseladás szinlapjának felolvasása. 7.30: A m. kir. Operaház előadásának közvetítése. Goldmark: Sába királyneje. Utána, körülbelül 10: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd Bachmann-jazz.

## KÜLFÖLD

Bécs. D. e. 11: Gramofonzene. D. u. 3.30: Népszerű zene. 7.30: Izrael Egyiptomban. Haendel Oratóriuma. Utána hangverseny. Szórákóztató zene. Berlin D. u. 4.30: Kamarazene. 6.30: Népszerű hangverseny. 7.30: Verdi: Othello. Operaelőadás. 10.30: Táncoktatás. 12.30: Tánczene.

Boroszló. D. u. 4.30: Hangverseny. 7.15: Gyermekdalok. 8.30: Vidám zene. 10.35: Tánczene.

Majna-Frankfurt. D. u. 4: Hangverseny Stuttgartból. 6.25: Néptáncok. 7.30: Filharmónikus hangverseny Stuttgartból. 8.45: Költemények és dalok. 9.45: Fuvós kamarazene.

Prága. D. u. 4.30: Kamarazene. 7.05: Népszerű zene. 8: Rádiójáték-előadás. 10: Népszerű és tánczene.

Róma. D. u. 5.30: Népszerű zene. 9.02: Berlin: A uritánok. Operaelőadás. London. D. u. 4.45: Hangverseny. 7.40: Dán hegedűszonáták. 10.20: Walter Scott emlékünnepség. 11: Zongora hangverseny. 11.30: Tánczene.

2030—1930. szám.

## ÁRVERÉSI HIRDETMEY

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a derecskei kir. járásbírósnak 1929. évi P 4325. számú végzése következtében dr. Tóth Kálmán ügyvéd által képviselt Berger Vilmos javára Parti Antal tépei lakos ellen 300 pengő jár. erejéig 1929. évi november hó 8-án fogantatott kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 1295 pengőre becsült következő ingóságok, u. m.: tengeri, sertések, zab és butorok nyilvános árverésnek eladandók.

Mely árverésnek a derecskei kir. járásbírósnak 1929. évi Pk. 4772. számú végzése folytán 300 P. tőkekövetelés, ennek 1929. évi szeptember hó 25. napjától járó 8 százalékos kamatai egyharmad százalékos váltódíj és eddig összesen 55 P. 89 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig, Tépén adós lakásán leendő megtartására 1930. évi január hó 27-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűzték.

Kelt Derecske, 1930. évi január 7.

Margittay György,

kir. bír. végrehajtó.

Terjessze  
a Debreceni Ujságot

## KÖZGAZDASÁG

## Az országos mezőgazdasági kamara akciója a tejtermelés érdekében

Az Országos Mezőgazdasági Kamara terjedelmes memorandummal fordult Mayer János földművelésügyi miniszterhez, akitől a magyar tejtermelés érdekében sürgős vámvédelmet és egyéb intézkedést kért. Ezt a memorandumot több ankét előzte meg és ezeken azokat a nézőpontokat vitatták meg, amelyek a magyar tejtermelés fejlődését és a tejtermékek értékesítését gátolják. Különösen sok panaszt hangzott el amiatt, hogy a magyar tejtermékek kivitele terén egyoldalúan hátrányos helyzetben vagyunk. Az Országos Mezőgazdasági Kamara kéri a földművelésügyi minisztériumtól, hogy a magyar tejtermelés épen oly vámvédelemben részesüljön, mint a millyennel a külföldi védkezik a mi terményeinkkel szemben. Kéri továbbá, hogy csak luxus-célt szolgáló sajtbehozatal a minimumra korlátozassék a vámk megfelelő felémelésével. Csökkentsék a vasúti tarifát, töröljék el, vagy minimális összegben állapítsák meg a vajmárkázás díját.

## ÁLLATTENYÉSZTÉSI TANFOLYAM DEBRECENBEN

Az állattenyésztés fejlődésének előmozdítása érdekében az ezzel kapcsolatos újabb elméleti ismeretek és gyakorlati tapasztalatok elterjesztése céljából a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara állattenyésztési tanfolyamot rendez Debrecenben. A tanfolyam január hó 21-től 27-ig tart. A megnyitást 21-én délután öt órakor lesz. Dr. Rácz Lajos m. kir. gazdasági főtanácsos kamarai igazgató megnyitó beszéde után dr. Konkoly Thege Sándor m. kir. gazdasági főtanácsos, OMGE főtitkár tartja meg előadását „Időszzerű állattenyésztés-politikai kérdések” címen. A m. kir. kereskedelemügyi miniszter a tanfolyam fontosságára való tekintettel vasúti kedvezményt bocsájt a kamara rendelkezésére oly módon, hogy a MÁV s a kezelésük alatt álló HÉV vonalain a 20 kilométernél távolabb lakó tanfolyamhallgatók naponta lakhelyükről Debrecenbe és vissza egyszeri utazásnál a használt vonatnemek és kocsiosztályok megfelelő alacsonyabb kocsiosztályra váltott egész menetjeggyel, a gyorsvonat harmadik osztályán pedig a személyvonatra váltott egész II. osztályú menetjeggyel utazhatnak. Az előadások meghallgatása díjmentes.

## A MAGYAR VIDÉKI MALMOKTÓL 350 VAGON LISZTET VÁSÁROLT EGYIPTOM

Budapest, január 15.

A mai terménytőzsdén igen nagy mértékben megjavult a forgalom a 0 lisztüzletben és ezt az élénkséget rendkívül érdekes körülménnyel magyarázták. A nagy üzleti forgalmat az idézte elő, hogy a magyar vidéki malmok barnaliszttípusai jó piacra találtak Egyiptomban, ahova már eddig 350 vagon szállítottak a sötétebb típusú vidéki lisztfajtából. A nagyobb szabású üzlet erősen élénkítette a forgalmat ezekben a liszt típusokban, amelyekről a malmok eddig mindig azt panaszták, hogy sem a helyi, sem a külföldi piacon nem találhatnak megfelelő elhelyezkedésre.

## Valuta- és érmeárfolyamok

A valutapiac tájékoztató árfolyamai a következők: Egy pengő font 27.75—

27.90, száz cseh korona 16.83—16.98, száz dinár 9.96—10.04, száz dollár 568.60—570.60, száz francia frank 22.45—22.75, száz hollandi forint 229.40—230.40, száz lengyel zloty 6390—64.20, száz lei 3.37—3.41, száz lira 29.65—29.95, száz német márka 136.10—136.70, száz osztrák schilling 80.10—80.50, száz svájci frank 110.40—110.90 pengő. — A nemesfém piacon a magánforgalomban a husz koronás aranyat 23—23.20, az ezüst egykoronást 0.32—0.35, a forintot 0.92—0.98, az ötkoronást 1.78—1.82 pengővel jegyezték.

## A zürichi devizaárfolyamok

A zürichi megnyitó devizaárfolyamok a következők (zárójelben a tegnapi zárlat): Budapest 90.37 (90.37), Berlin 123.38 (123.37 és él), Newyork 516.70 (516.70), London 2515.25 (2515.12 és fél), Páris 20.30 (20.30), Milano 27.05 (27.05), Prága 15.28 (15.28), Belgrád 9.12 és hétnyolcad (9.12 és hétnyolcad), Bukarest 3.07 és fél (3.07 és egynegyed), Bécs 72.69 (72.69), Amsterdam 207.80 (207.75).

## Gabonapiac

A gabonapiac az üzleti tevékenység vontatottan indult. A spekuláció a tengerentúli terménypiacokról érkezett jelentésekkel kapcsolatosan lebonyolító eladásait teljesen beszüntette s ezek helyett fedezésvásárlásokba bocsátkozott. Különösen a márciusi és a májusi buza iránt volt tapasztalható már a tozsideő elején élénk érdeklődés. Mindazonáltal a külföldi piacokon, ahol a behozatalra szoruló államok buzát vásárolnak, mindenütt élénk kereslet tapasztalható a tavaszi szállítási buza iránt s ebből a piacon arra következtetnek, hogy a behozatalra szoruló államok készletei a tavaszra teljesen elfogynak s ezért már most megkezdik a szükséglet fedezését. A tengerentúli terménypiacokon az a vélemény, hogy a közeljövőben igen nagy arányokat ölt az európai kereslet. A határidőpiacon a márciusi buzát a közepes minőségű prompt-buza szintjén jegyzik. A májusi buza közel egy pengővel drágább már a márciusi buzánál. A rozspiac a csekély kereslet miatt továbbra is lanyha, ezzel szemben a tengeri piacon kisebb árjavulás tapasztalható, mivel a hízalók későbbi szállításra megkezdtek a vásárlást.

A készárúpiac a forgalom jelentéktelen. A vidéki állomásokról alig érkezik áru, viszont a raktári buza kínálata is megcsappant, mert a készlettulajdonosok a várható jobb árak reményében nem hoznak piacra árut. A tozsideő elején a felsőtiszai buzát 23.10—23.85, az egyébszarmazású buzát 22.05—23 pengővel jegyezték minőség szerint.

A liszt- és őrléményi piacon a malymok továbbra is 42.80 pengős nullaliszttalapon számítják lisztárait. A korpát budapesti paritásában 9.70—9.85 pengővel jegyzik.

A takarmánycikk piacán üzletellen s a tengerit kivéve a többi takarmánycikkben alig fordult elő kérés. A tengerit minőség szerint 12.85—13.10 pengővel jegyzik.

## DEBRECENI PIACI TERMÉNYÁRAK

Buza 23—22.00, rozs 13.60—12.80, árpa 13—13.00, zab 12.50—10.00, tengeri 10.60—10.00, lucerna 10.50—6.50, széna 7.20—4.50, lóhere 8—6.50, búkköny 4.80—4.40, alomszalma 3.40—3.00, rozs 4—3.50, cukorrépa 2—1.70, takarmányrépa 1.20—1.00.

## A debreceni fa- és szénkereskedők egységárai:

Érvényes 1929 december 1-től.

Hasábos fa ára métermázsánként P 4.10  
Vágott fa ára métermázsánként P 4.70  
Hazai szén ára métermázsánként minőség szerint P 3.60 P 5.20  
Porosz szén ára métermázsánként P 8.50  
Árak hazaszállítva, udvaron lerakva, legfeljebb 30 napi fizetési határidő alatti kiegyenlítésre értendő.  
Készpénzintézés esetén métermázsánként 30 fillér engedmény.  
Telepen átvéve fenti árak métermázsánként 20 fillérrel olcsóbbak.

## Meghívó.

A Városi Takarékos és Hitelintézet részvénytársaság

56-IK ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉSÉT 1930. évi január 25-én délután 12 órakor, az intézeti ház üléshelyiségében (Csapó utca 4. sz. alatt) tartja meg, melyre a részvényesek tisztelettel meghívotnak.

## TÁRGYSOROZAT:

1. Az elnök megállapítja a közgyűlés összehívásának szabályszerű voltát.
2. Elnök a közgyűlésen megjelent részvényesek és a letett részvények összeszámolása és megállapítására, szavazás esetén a szavazatok összegyűjtésére és a közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére bizottságot küld ki.
3. Az igazgatóság évi jelentése és a zárszámadások és nyereség felosztása iránti javaslata, a felügyelőbizottság jelentése, határozathozatal a felügyelőbizottsági tagok évi tiszteletdíjának megállapítása, zárszámadások helyben hagyása és a nyereség felosztása tárgyában.
4. Határozathozatal a felmentvények megadása tárgyában.
5. Határozathozatal az igazgatósági és ügyvivőbizottsági tagoknak az üléseken való részvételért adandó tiszteletdíj megállapítása tárgyában.
6. Két felügyelőbizottsági póttag választása két évre.

## Az igazgatóság.

A közgyűlésen szavazati jogát a személyesen megjelenő az a nagykorú részvényes gyakorolhatja, aki részvényt a közgyűlést megelőző nap déli 12 óráig a részvénytársaság pénztárána letette.

Minden letett részvény egy szavazatra jogosít.

Az évi jelentés és mérleg a közgyűlést megelőző 8 nap alatt az intézet helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők.

## VÁSÁROK NAPTÁRA

- Január 16-án. Szabadszentkirály, — Szerencs.  
Január 17-én. Csenger. Marha- és sertésvásár: Gyula.  
Január 18-án. Lóvásár: Gyula. Sertésvásár: Debrecen.  
Január 19-én. Debrecen (marhavásár nircs), Kiskunfélegyháza, Nagykáta. Állatvásár: Ráckeve. Kirakodóvásár: Gyula.  
Január 20-án. Büdszentmihály, Csesz-

## DEBRECENI UJSÁG

## FELDUPPOLD

## SZERKESZTŐ:

Marschalkó Lajos.

Szerkesztőség: József kir. her.-u. 16. (Telefon 3—48.)  
Kiadóhivatal: Kossuth-u. 3. I. emelet. (Telefon 1—41.)

# APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szög 50 fillér és egyszerre két reggeli lapban jelenik meg.

Vastagabb betűkkel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hirdetés más tarifa alá esnek.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 141. telefonszám ad.

## KIADÓ LAKÁS

**Eladó**  
jó forgalmu hentesmészároszlet mellékkel, lakással is. — Megfelel kiszállítással foglalkozó cégnek is. — Hatvan u. 55. 204

**Kiadók**  
május 1-re jutányosan 4, 3 és 2 szobás modern, gyönyörű lakások mind fürdőszobával. — konyhával, cselédszobával ellátva, parkirozott udvarra nyíló terrázzokkal, ugyanott utcai emeleten. 283

**Butorozott**  
csinos, kényelmes szoba kiadó, esetleg ellátással vagy konyahasználattal Huszár-utca 13. 290

**Butorozott**  
szoba Piac utcán kiadó két személyre (esetleg uri ellátással). Cim a kiadóban. 9959

**Kiadó**  
szépen butorozott szoba Piac utca 58., II. lépcső, I. em. 18. 9953

**Butorozott**  
szoba csendes udvarban két személynek is kiadó. Burgundia 14. 9943

**Kiadó**  
szépen butorozott szoba Piac 58., I., II. lépcső 18. 9945

**Különbejárati**  
utcai szobák teljes ellátással is kiadók. Miklós utca 25. 9946

**Kapualatti**  
különbejárati utcai elegánsan butorozott szoba kiadó. Simonffy utca 29. szám. 9947

**Modern**  
4 3 és 2 szobás, valamint garzon-lakások a fővárosi új Svetits palotában kiadók. Értekezés Svetits intézeti igazgatójánál, Szent Anna utca 28. szám. 106

**Ötszobás**  
modern utcai lakás — Piac utca legjobb helyén központi fűtéssel kiadó. — Felvilágosítás Piac utca 34. szám, — könyvkereskedés. 9536

**Csinosan**  
butorozott szoba egykét egyén részére kiadó Püspöki palota I. 38. 4285

**Egy**  
csinosan butorozott szoba fürdőszoba használatlall kiadó. Piac utca 77., keresztépület, 6. ajtó. Horváthné. 9706

**Simonyi ut**  
9. különálló különbejárati butorozott azonnal kiadó. 282

**Kiadó**  
szoba, konyha, kamra Fürdő-utcában, Márton Kálmánnál. 211

**Utcai**  
butorozott szoba kiadó. József kir. herceg utca 44. szám. 241  
**Kossuth utca**  
legjobb helyén 39. szám egyszemélyes butorozott szoba kitűnő kályhával azonnal kiadó.

**Kiadó**  
Piac 44. alatt világos, száraz, tágas, földszintes szoba, irodának, rendelőknek, műhelynek — Márton ügyvéd. Telefon 144, 273. 9944

**Kiadó**  
szoba, konyha, kamra, Fürdő utcában kiadó. Márton Kálmánnál. 9892

**Kiadó**  
olcsón 15-ére szerényebb udvari szoba. József kir. herceg u. 30. 9882

**Kiadó**  
azonnalra butorozott udvari kishozza. Ispotály-utca 13.

**Kiadó**  
Piac 44. alatt világos, száraz, tágas földszintes szoba irodának, rendelőknek, műhelynek, Márton ügyvéd. Telefon 744., 273. 212

## ÖZLETEK

**Üzlethelyiség**  
azonnal kiadó. Széchenyi utca 18. 270

**Bolt**  
kiadó Bikával szemben Márton ügyvéd, Piac u. 44. Telefon 7-44, 2-73. 9895

**Sütőde**  
forgalmas helyen Cegléd utca 1. szám alatt 2 kemencével, műhellyel, lakással, berendezéssel, vagy anélkül azonnal átvehető. Érdeklődni lehet Koós Márton fűszerüzletében Cegléd utca 1. szám alatt. 251

**Üzlethelyiség**  
kiadó. Irodának, műhelynek is megfelel. Világos, nagy. Szent Anna 22. 205

**Raktárhelyiség**  
Piac utca 7. sz. alatt azonnal kiadó. Telefon 78. Tanuló felvétetik.

**Bolt**  
kiadó Bikával szemben. Márton ügyvéd, Piac-u. 44. Telefon 7-44., 2-73. 213

**Főtéren**  
épült Svetits palotában utcai és passage üzlethelyiségek és modern irodahelyiségek február elsejére kiadók. Értekezés a Svetits intézeti igazgatójánál, Szent Anna utca 28. 163

## KERESLET

**Társat**  
1500 pengővel felveszek lehet nő is. Cim a kiadóban. 9954

**Nizzába,**  
esetleg Párisba utitársat keresek. „Kiki sajtá költésén” jelígre a Független Kölcsonkönyvtárba. 9958

**Kis teherautó**  
keresek állandó bérletre „Biztos kereset” jelígre a kialóba. 9957

## VÉTEL

**Régi órákat,**  
könyveket, bélyegeket, pénzeket, képeket veszek. Debrecen, Mester utca 12. 9802

**Mevételre**  
keresek (nagyfételben is) buza, köles, fűmag és repecé alját. Apafi utca 20. Ugyanitt fajgalamb ivadékok eladók. 190

## ELHELYEZKEDÉS

**Egy**  
cipészszegéd vegyes munkára felvétetik. Koós Sámsoni ut 9. 9961

**Mindenes**  
bejárónó felvétetik Piac utca 58., II. lépcső, I. emelet 18. 9944

**Egy**  
jobb mindenesleány felvétetik. Miklós-u. 1., I. em. 9948

**Bejárónó**  
keresek a délutáni órákra, Gaálné, Piac utca 32. II. emelet. 9956

**Pénztárosnőnek**  
ajánlok középiskolát végzett, szombatot tartó urileány. Cim a kiadóban. 9960

**Intelligentes**  
deutsches fraulein sucht ssele zu 1 Kind. Unter „kinderliebend“ un die Verwaltung das solviter. 275

**Nagyobb fiu**  
kifutónak felvétetik Piac utca 49. Független Ujság.

**Kiszolgálóleányt**  
azonnalra felvesz Goldmann fűszerkereskedő külsővársátrér 13. 9930

**Lakatos**  
tanulók felvétetnek — Preizlernél, Boldogfalva utca 6. 107

**Gyors- és gépirás**  
tanítás igen olcsó díjért Cim a kiadóban.

## AJANLAT

**Német-francia**  
diplomás tanárnőnél alapos nyelvtanítás, magánvizsgákra eredményes előkészítés, korrepetálás. Piac utca 79. II. em. 9951

**Betétekre**  
magas kamatot ad, kölcsönöket folyósít házakra, földekre. Gazdák Bankja, Kossuth utca. 285

**26 fillér**  
egy kgr. félbarna kenyér Kohn Ödönnél, Simonffy u. 18. sz. 9949

**Csipkék**  
legpazarabb választékban legolcsóbban rövidzaru szaktüzetben, püspöki palota, Hatvan u. 1. szám. 9951

**Hegyaljai**  
fajalmak kaphatók. — Széchenyi u. 18., kereszt épület. 9952

**Gyors- és gépirás**  
tanítás csoportosan havi díjért. Jelentkezés azonnal. Cim a kiadóban.

**Shamotte**  
tégla és habarcs kapható. Lukács Vilmos és Testvére Debrecen, — Hatvan u. 15. 1824

**Galler díszítés**  
8 fillérért tükörkeret Libádnál. Péterfia 4.

**Cementlapok**  
betoncsövek, kutgyűrűk legolcsóbban beszerezhetőek Lukács Vilmos és Testvére cementárugyárban Debrecen, Hatvan utca 15. 1824

**Monogram**  
hímzést és fehérneművarrást olcsón vállal. — Bethlen utca 15., harmadik ajtó. 9865

**Délutáni**  
díktálásra gépirást vállal urileány. Megkereséseket „Perfekt gépirónó” jelí.

**Poloskairást**  
ciángázzal és szabadalmazott szerrel felelősséggel vállalok. Poloskaszer kapható. 8-41. telefonszám hívni. Kossuth utca 47. Nánássy. 9891

**Földre**  
és házra előnyös kölcsön kapható József kir. herceg utca 44. Mandel. 239

**Gép-hímzést**  
színeset és fehérét tanítok, munkát olcsón vállalok. Hüvelyes utca 7. szám. 50

**Huszfűtölés**  
olcsón, pontosan Zöldfa utca 3. szám alatt. 9733

**Báli kesztyűk**  
készen és mérték után legolcsóbb árban, kesztyűk tisztítását, javítását, festését. Ezüst ridiküllök bélelését szakszerűen legolcsóbb árban vállalom. Kesztyű és fűzőüzem Kossuth u. 58. 156

**Fűzőüzemben**  
melltartók 1.60-tól, széles gyomorszorító, harsnyatartó 3.50. Selyembroccád gummibetétes csipőfűző 10—12 pengő. Princes reformfűző legjobb minőség 20 pengő. Hozott anyagból készítését vállalom. Fűzőüzem Kossuth 58. 157

**Ébédkosztot**  
adok uriembernek kishordásra. — Értekezés Kandia u. 7.

**Fajborok**  
sajáttermésű édes, magas foku, az ünrepre le szállított áron, literenként is. Arany János utca 30. Blazsek. 3059

**Kézimunkát**  
függönyöket, ágyterítőket, kelengyét legolcsóbban készít Hegyi Irma Veres utca 27. 174

## ELADÁS

**Eladó**  
egy 140 kgros fiatal zsirsörtés. Tócsokert — István-ut 7. 279

**Női kerékpár**  
eladó, vagy elcserélhető férfi kerékpárért, tengeriért, vagy buzáért. Lehotai Pál, Kincseshegy Kincseshegy utca 18. sz. 9888

**Ebédlő,**  
hosznált villanylámpa eladó. Megtekinthető — Cseh Lajosnál, Ferenc József-ut 75. 193

**Egy**  
110 kg-os hizott disznó eladó. Pacsirta utca 16. 9955

**Farkaskutya,**  
fiatal eladó. Cim a kiadóhivatalban. 9929

**ABRONCSVAS**  
(papirbálakról) eladó. Piac utca 49., II. udvar, Nyomda. 5456

**Íróasztalok,**  
kisebkek és nagyobbak eladók. Arany János-utca 47. szám alatt. 3661

**FAJGALAMB**  
ivadékok eladók, Apafi utca 20. szám. Ugyanitt megvételre keresek buza, köles, fűmag és repecé keveréket. 191

**Petőfi**  
nagy mellszobra, iskolák, intézetek, egyesületekben feltűnően szépen alkalmazható, eladó. Cim a kiadóban.

## INGATLAN

**Elepen**  
20—30 hold prima fekete szántóföld eladó. Kossuth u. 16. 272

**Hajdudorogon**  
a főútcán egy hét helyiségből álló sarokház üzletnek is megfelel 1953 évig adómentes új ház 7000 pengőért eladó — 1000 pengővel átvehető, 6000 pengő hat év alatt részletekbe fizetendő 8 százalékos kamattal. Értekezni a tulajdonossal, Kozma Imre korcsmáros. 183

**Eladó**  
föld a Nagycserén 104. számú tanya 17 és katusztrális hold földdel, gazdasági felszereléssel, ugyanott répa van eladó. Értekezni lehet Sámsoni ut 19. 231

## VEGYES

**Tóth Béláné**  
varrodáját Csokonai utca 15. szám alá helyezte át. 9928

**Kinestári**  
jégpályán szombaton tévedésből elcseréltem kabátomat. Visszacserélhető Iskola u. 1. 269

## APRÓHIRDETÉSEK FELVÉTELE

a Debreceni Ujság Hajdúföld Debreceni Független Ujság részére

Kossuth-utca 3., József kir. herceg-utca 16 sz., Szent Anna-utca 13. sz. Antalfy József és Piac-u. 8. sz. alatt Csáthy Rt. könyvkereskedéseiben.

Apróhirdetéseiket az egész Tiszántúli olvassa!